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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS

DX 351 powder-actuated tool

It is essential that the operating instruc- T°°'F:gt';'npe°r"geu'}:j:*ﬂ ftem no. m
tions are read before the tool is operated Piston brake (part of fastener guide)
for the first time. Piston* .
L . Piston return spring 331010
Always keep these operating instructions Piston guide 331203
i Black housing 331027
CUEHICRRTIE R Piston stopper right 331158
Ensure that the operating instructions are @) Piston stopper left 331045
with the tool when it is given to other per- These parts may be replaced by the user/operator
sons.
Description of main parts i 1. Safety precautions
@ Magazine housing
@ Nail pusher 1.1 Basic safety instructions
@ Fastener feed delay device In addition to the safety precautions listed in the indi-
@ Piston brake (part of fastener guide) vidual sections of these operating instructions, the
@ Threaded sleeve following points must be strictly observed at all times.
O Fastener guide . . . ]
@ Piston return spring 1.2 Only use Hilti cartridges or cartridges of equiva-
© Black housing lent quality o —
© Trigger The use of cartridges of inferior quality in Hilti tools may
@ Handle lead to build-up of unburned powder, which may explo-
@ Cartridge feeding de and cause severe injuries to operators and bystan-
@ Cartridge ejection ders. At a minimum, cartridges must either:
® Grip a) Be confirmed by their supplier to have been suc-
% égﬂﬂ‘ezlﬁgion ndicator cessfully tested in accordance with EU standard EN
16264
@ Power regulation wheel 626
@ Nail detector assy NOTE:

@ All Hilti cartridges for powder-actuated tools have
been tested successfully in accordance with EN 16264.
@ The tests defined in the EN 16264 standard are system

Contents Page tests carried out by the certification authority using
1. Safety precautions 1 specific combinations of cartridges and tools.
2 General information 3 The_tool designation, the name of the certi_fication aut-
: s hority and the system test number are printed on the
3. Technical description 3 cartridge packaging
4. Accessories, cartridges and fasteners 4 '
5. Technical data 5| OF
6. Operation 6 | b) Carry the CE conformity mark (mandatory in the EU
7. Service (changing the piston and piston brake) 7 as of July 2013).
8. Care and maintenance 7 See packaging sample at:
9. Assembly 8 | www.hilti.com/dx-cartridges
10. Troubleshooting 9
11. Disposal 14 | 1.3 Use as intended _ _ _
12. Manufacturers warranty — DX tools 74 | The tool is designed for professional use in fastening
13. E£C declaration of conformity (original) 12 applications in construction where specially-designed
: nails, threaded studs and composite fasteners are dri-
14. CIP approval mark 15 | ven into concrete, steel and sand-lime block mason-
15. Health and safety of the user 15 | ry.
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1.4 Improper use

@ Manipulation or modification of the tool is not per-
missible.

@ Do not operate the tool in an explosive or flammable
atmosphere, unless the tool is specially approved for
such use.

@ Use only original Hilti fasteners, cartridges, acces-
sories and spare parts or those of equivalent quality.
@® Observe the information printed in the operating
instructions concerning operation, care and mainte-
nance.

@ Never point the tool at yourself or any bystander.

@ Never press the muzzle of the tool against your hand
or other part of your body.

@ Do not drive nails into excessively hard or brittle mate-
rials such as glass, marble, plastic, bronze, brass, cop-
per, natural rock, insulation material, hollow brick, glazed
tile, thin-gauge sheet metal (<4 mm), grey cast iron,
spheroidal cast iron and gas concrete.

1.5 Technology

@ This tool is designed with the latest available tech-
nology.

@ The tool and its ancillary equipment may present haz-
ards when used incorrectly by untrained personnel or
not as directed.

1.6 Making the workplace safe

@ Ensure that the workplace is well lit.

@ Operate the tool only in well-ventilated working areas.
@ The tool is for hand-held use only.

@ Avoid unfavorable body positions. Work from a secure
stance and stay in balance at all times

@ Keep other persons, children in particular, outside the
working area.

@ Before using the tool, make sure that no one
is standing behind or below the point where fasteners
are to be driven.

@ Keep the grip dry, clean and free from oil and grease.

1.7 General safety precautions

@ Operate the tool only as directed and only when it is

in faultless condition.

@ |f a cartridge misfires or fails to ignite, proceed as fol-

lows:

1. Keep the tool pressed against the working surface for
30 seconds.

2. If the cartridge still fails to fire, withdraw the tool from
the working surface, taking care that it is not pointed
towards your body or bystanders.

2
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3. Manually advance the cartridge strip one cartridge.
Use up the remaining cartridges on the strip. Remove
the used cartridge strip and dispose of it in such a
way that it can be neither reused nor misused.

@ Never attempt to pry a cartridge from the magazine

strip or the tool.

@ Keep the arms flexed when the tool is fired (do not

straighten the arms).

@ Never leave the loaded tool unattended.

@ Always unload the tool before beginning cleaning,

servicing or changing parts and before storage.

@ Unused cartridges and tools not presently in use must

be stored in a place where they are not exposed to humi-

dity or excessive heat. The tool should be transported
and stored in a toolbox that can be locked or secured to
prevent use by unauthorized persons.

A\

1.8 Temperature

@® Do not disassemble the tool while it is hot.

@ Never exceed the recommended maximum fastener
driving rate (number of fastenings per hour). The tool
may otherwise overheat.

@ Should the plastic cartridge strip begin to melt, stop
using the tool immediately and allow it to cool down.

1.9 Requirements to be met by users

@ The tool is intended for professional use.

@ The tool may be operated, serviced and repaired only
by authorised, trained personnel. This personnel must
be informed of any special hazards that may be encoun-
tered.

@ Proceed carefully and do not use the tool if your full
attention is not on the job.

@ Stop working with the tool if you feel any pain or dis-
comfort.

1.10 Personal protective equipment

@ The operator and other persons in the immediate vicin-
ity must always wear approved eye protection, a hard
hat and suitable ear protection.
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2. General information

2.1 Signal words and their meaning

WARNING: The word WARNING is used to draw atten-
tion to a potentially dangerous situation which could
lead to severe personal injury or death.

CAUTION: The word CAUTION is used to draw attention
to a potentially dangerous situation which could lead to
minor personal injury or damage to the equipment or

other property.

2.2 Pictograms
Warning signs

A\

Symbols

General Warning: Read the opera-
warning hot surface tion instructions
L . before use
Obligation signs
Wear eye Wear a Wear ear
protection safety helmet protection

Kl The numbers refer to the illustrations. The illustra-
tions can be found on the fold-out cover pages. Keep
these pages open while you read the operating instruc-
tions.

In these operating instructions, the designation “the
tool” always refers to the DX 351 powder-actuated tool.

Location of identification data on the tool

The type designation and the serial number are printed
on the type plate on the tool. Make a note of this infor-
mation in your operating instructions and always refer
to it when making an enquiry to your Hilti representa-
tive or service department.

Type: DX 351 Serial no.:

3. Technical description

The tool is designed for professional use in fastening
applications where specially-designed nails, threaded
studs and composite fasteners are driven into concrete,
steel and sand-lime block masonry.

The tool works on the well-proven piston principle and
is therefore not related to high-velocity tools. The pis-
ton principle provides an optimum of working and fas-
tening safety. The tool works with cartridges of 6.8/11
caliber.
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Piston return and cartridge transport is fully automatic.
This permits fastenings to be made very quickly and
economically with nails and threaded studs. The use of
a nail magazine (MX27 or MX32) greatly increases the
speed and convenience of fastening with the tool, above
all when making large numbers of identical fastenings
of all kinds.

As with all powder-actuated tools, the tool, magazine,
fastener program and cartridge program form a “tech-
nical unit”. This means that optimal fastening with this
system can only be achieved if the fasteners and car-
tridges are specially manufactured for it, or products of
equivalent quality, are used. The fastening and applica-
tion recommendations given by Hilti are only applicable
if these conditions are observed.

The tool features 5-way safety — for the safety of the
operator and bystanders.

The piston principle
il

The energy from the propellant charge is transferred to
a piston, the accelerated mass of which drives the fastener
into the base material. As approximately 95 % of the
kinetic energy is absorbed by the piston, the fastener is
driven into the base material at much reduced velocity
(less than 100 m/sec.) in a controlled manner. The dri-
ving process ends when the piston reaches the end of
its travel. This makes dangerous through-shots virtual-
ly impossible when the tool is used correctly.

The drop-firing safety device (2] is the result of cou-
pling the firing mechanism with the cocking move-
ment. This is designed to prevent the Hilti DX tool from
firing when it is dropped onto a hard surface, no mat-
ter at which angle the impact occurs.

The trigger safety device [3] ensures that the cartridge
cannot be fired simply by pulling the trigger only. The
tool can be fired only when fully depressed.

The contact pressure safety device [4] requires the tool
to be fully depressed with a significant force. The tool
can be fired only when pressed fully in this way.

In addition, all Hilti DX tools are equipped with an unin-
tentional firing safety device [(5]. This prevents the tool
from firing if the trigger is pulled and the tool then pressed
against the work surface. The tool can be fired only when
it is first pressed @ correctly and @ the trigger then
pulled.
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4. Accessories, cartridges and fasteners

Cartridges —AAAAAAARAAR
Ordering designation Colour code Power level
6.8/11 M white White Extra low
6.8/11M green Green Light
6.8/11 M yellow Yellow Medium
6.8/11 M red Red Heavy

Prevention of misuse:

—When the piston tip is worn or damaged (see 7.), never try to grind the tip in order to re-use the piston. This may
cause serious damage to the tool and will adversely affect fastening quality.

— Please refer to the table below for the right fastener guide/piston/fastener combination. Use of the wrong com-
bination may result in damage to the tool.

4
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Fastener guide Piston type Elements
Magazine X-MX27 Magazine X-MX32 X-P8S-351 X-MX27:
- - i) X-G20-27MX
o P o 1] = [ [T
1 l'l' ¥= 1 & X-U20-27
= Length: 160 mm X-U15MXSP
il by Weight: 93 g
X-MX32:
I ! X-C20-32MX
| i X-U20-32MX
X X X-U15MXSP
Standard fastener guide X-FG8S-351 X-P8S-351 X-C22-47P8
t (] X-C20THP

@o

X-C22-27P8TH

Length: 160 mm X-C27-C52P8S36

Weight: 93 ¢ X-HS M6/8/10 XU19-32
ME fastener guide X-FG8ME-351 X-HS W6/8/10, XU19-27
CFB Ui
go ;%MH”D X-RH'/:-U27P8
X-M6, X-EM6 / X-F7, X-EF7*
* (up to max. 47 mm/1.85")
X-M8, X-EM8
Narrow access fastener guide X-FG8L-351 X-P8L-351 §8£(2)04%§8
D:ji%mj ' S ve-a7ps
Length: 182 mm X-CC U16-27
Weight: 103 ¢ X-CC C27-32
X-HS M6/8/10 U19-32
X-HS W6/10 U19-27
5. Technical data
DX 351
Weight: 2.2 kg (4.81b)
2.4 kg (5.3 Ib) with magazine
Tool length: 404 mm (15.9")
Nail length: Max. 47 mm (1.85")
Cartridge: 6.8/11 M (27 cal. short) white, green, yellow, red
Compression stroke: 959 mm (2.3")
Compression force with magazine: 130N
Compression force with standard fastener guide: 100N

4 cartridge power levels, click-stop regulation thumbwheel

Nail magazine MX 27 MX 32

Weight : 0.16 kg (0.35 Ib) 0.16 kg (0.351b)

Nail length: 27 mm (1") 32 mm (1'/4")

Magazine capacity: 10 nails 10 nails

Recommended max. fastener driving frequency: 700/h with white, green or yellow cartridges
500/h with red cartridges

Right of technical changes reserved
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6. Operation

WARNING

B The base material may splinter
when a fastener is driven or frag-
ments of the cartridge strip may
fly off.

B Flying fragments may injure parts
of the body or the eyes.

B Wear approved eye protection
and a hard hat (users and by-
standers).

CAUTION

M The nail or stud is driven by a car-
tridge being fired.

B Excessive noise may damage the
hearing.

B Wear ear protection (users and
bystanders).

WARNING

M The tool could be made ready to
fire if pressed against a part of
the body (e.g. hand)..

M This could cause a nail or piston
to be driven into a part of the body.

B Never press the muzzle of the tool
against parts of the body.

H

WARNING

B Under certain circumstances, the
tool could be made ready to fire
by pulling back the magazine, fas-
tener guide or the fastener by
hand.

B Whenin the “ready to fire” state,
a fastener or the piston could be
driven into a part of the body.

W For this reason, never pull back
the magazine, fastener guide or
fastener by hand.

6
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Guidelines for optimum fastening quality

NOTE

These application recommendations must always be
observed. For more specific information, refer to the
Hilti Fastening Technology Manual, which is available
from your local Hilti organisation.

Minimum requirements

et
%] 6 !
NV
Fastening on steel
A =min. edge distance =15 mm (°5")
B = min. spacing =20 mm (*/4")

C = min. base material thickness = 4 mm (°/")

T

P

Fastening on concrete

A =min. edge distance =70 mm (2%
B = min. spacing =80 mm (3'%")
C = min. base material thickness =100 mm (4")

Nail lengths
(These are only examples, find specific information in
the Hilti Fastening Technology Manual

Fastening on concrete
Penetration depth (ET): 22-27 mm, ("&"-1")

le— £

Fastening on steel:
Penetration depth (ET): 12 + 2 mm, (/2" + /")
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&R Loading the single-fastener tool
Insert the fastener flat end (head) first until the washer
is held in the tool.

¥ Inserting the cartridge strip

Load the cartridge strip narrow end first by inserting it
into the bottom of the toolgrip until flush. If the strip has
been partly used, pull it through until a live cartridge is
in the chamber.

X1 Power regulation

Adjust the driving power by turning the regulating wheel.
1= minimum power

2= medium power

3= maximum power

Select the cartridge power level and power regulation
setting to suit the application. If you have no previous
experience of this application, always begin with the
lowest power level.

XA Using the single-fastener tool
When fastening, position the tool perpendicular to the
work surface, press down and then pull the trigger.

WARNING

— Re-use of fasteners:
If the first attempt to drive a fastener fails, so not use
or redrive the same fastener a second time.

— Do not drive fasteners into holes:
Driving fasteners into existing holes is not permissi-
ble unless specifically authorized by Hilti.

— Fastener driving rate:
Do not exceed the maximum fastener driving rate.

(6.5 |
Pull the cartridge strip out of the tool.

XA Fitting the magazine

1. Unscrew the single fastening fastener guide, thread-
ed sleeve and pull the fastener guide out.

2.Press the nail magazine onto the piston guide, then
screw the threaded sleeve on clockwise until it engages.

Loading the magazine tool

1. Unscrew the single fastening fastener guide, thread-
ed sleeve and pull the fastener guide out.

2. Press the nail magazine onto the piston guide, then
screw the threaded sleeve on clockwise until it engages.

X3 Using the magazine tool

When fastening , position the tool perpendicular to the
work surface, press down and then pull the trigger.
Note:

If the nail magazine is empty, the tool cannot be fired.

X1 Conversion to single-fastening tool
(changing the equipment)
1. Pull the cartridge strip out of the tool.
2. Open the magazine by pulling the nail pusher down
until it locks, then take out the nail strip. Unscrew the
magazine threaded sleeve.
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3. Press the single fastener guide onto the piston guide,
then screw the threaded sleeve on until it engages.

1. Service (changing the piston and m

piston brake)
Check that the tool is not hot.

Remove the cartridge strip from the tool. Unscrew
the fastener guide or magazine.

Turn the black housing one whole revolution (360°
counter clockwise). This will release the piston stoppers
S0 you can remove the piston from the tool.

Typical wear of piston.
Check if piston is chipped or damaged. Replace if sig-
nificant chipping or damage has occurred.

If the piston sticks in the piston guide, the entire
piston guide unit must be removed (see section «Care
and maintenance»). Push out the piston through the
cartridge chamber.

Note:

Do not grind the piston. If the piston is made shorter
the tool will be damaged.

8. Care and maintenance

When this type of tool is used under normal operating
conditions, dirt and residues build up inside the tool
and functionally relevant parts are also subject to wear.
Regular inspections and maintenance are thus essen-
tial in order to achieve reliable operation. We recom-
mend that the tool is cleaned and the piston and piston
brake are checked at least weekly when the tool is sub-
jected to intensive use, and at the latest after driving
8,000 fasteners.

Care of the tool

The outer casing of the tool is manufactured from impact-
resistant plastic. The grip comprises a synthetic rubber
section. The ventilation slots must be unobstructed and
kept clean at all times. Do not permit foreign objects to
enter the interior of the tool. Use a slightly damp cloth
to clean the outside of the tool at regular intervals. Do
not use a spray or steam-cleaning system for cleaning.

Maintenance

Check all external parts of the tool for damage at regu-
lar intervals and check that all controls operate proper-
ly. Do not operate the tool when parts are damaged or

7
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when the controls do not operate properly. If necessary, | 9, Assembly
have the tool repaired at a Hilti service centre.

Put the black housing onto the piston guide.
Servicing the tool Xl Y piston g

The tool should be serviced if: IEFA Pull up the black housing against the spring and
1. Cartridges misfie hold it with your hand.

2. Fastener driving power is inconsistent

3. If you notice that: EE] Insert the complete unit so that the marks on the
@ contact pressure increases, piston guide and the marks on the metal housing are in
@ trigger force increases, alignment.

@ power regulation is difficult to adjust (stiff),

® the cartridge strip is difficult to remove. IEEA Push in the stoppers when the piston guide is in
CAUTION while cleaning the tool: far enough, so that the stoppers fit into the sleeve on

@ Never use grease for maintenance/lubrication of tool | the side of the piston guide openings.
parts. This may strongly affect the functionality of the _ .
tool. Use only Hilti spray or such of equivalent quality. | IER Release the black housing and screw it on one or

@ Dirt from DX tool contains substances that could be | two turns.
endangering your health.

— Do not breath in the dust from cleaning IEA Insert the piston all the way back (the piston can
— Keep dust away from food be inserted anytime before the last whole turn) and fin-
—Wash your hands after cleaning the tool ish screwing on the black housing until it engages.

Press the single fastener guide or magazine into
CAUTION the piston guide, then screw the threaded sleeve on until

it engages.
W The tool can get hot while oper-
ating.
M You could burn your hands.
B Do not disassemble the tool while

it is hot. Let the tool cool down.

Warning: The tool must be unloaded before carrying
out care and maintenance.

IEXHE Remove fastener guide or magazine

E¥A Service

Unscrew the black housing counter clockwise fully.

IEXI Push back the piston guide with the palm of the
hand to release the piston stoppers and then remove
the complete unit.

IEXA Remove the black housing from the piston guide.

EXA Clean the fastener guide or magazine and the pis-
ton.

EXA Clean the cartridge transport.

Clean the piston guide inside and outside (back-
side of the piston guide and the spring area.) and lubri-
cate it on the outside.

Clean in the cartridge chamber and the power regula-
tion hole at the end-face of the piston guide..

Clean the inside of the housing. Slightly lubricate
the inside.

8
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10. Troubleshooting

| Fault

Cartridge not transported

=

Cartridge strip cannot be
removed

~

Cartridge cannot be fired

(-

Cartridge strip melts

Cause

W Damaged cartridge strip
W Carbon build up

M Tool damaged

M Tool overheated because of high
setting rate
M Tool damaged

WARNING

Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or tool.

M Bad cartridge
M Carbon build-up

WARNING
Never attempt to pry a cartridge

from the magazine strip or the tool.

M Tool is compressed too long
while fastening.
M Fastening frequency is too high
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| Fault | Cause
m Cartridge falls out of the W Fastening frequency is too high
cartridge strip

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or tool.

The operator notices: W Carbon build-up

- increased contact pressure

- increased trigger force

- power regulation stiff to adjust

- cartridge strip is difficult to
remove

Varying depths of penetration M The tool is dirty (carbon build-
up)

Trigger cannot be pulled M Tool not fully compressed
M Safety mechanism activated
because:
— Magazine not loaded
— Plastic debris inside the
magazine
—Incorrect piston position
— Nail incorrectly positioned in
magazine

10
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| Fault | Cause

Piston stuck in magazine fastener | M Piston damaged

guide M Plastic debris inside the
magazine

M Excess power when fastening on
steel

M Tool fired with high power
without fastener in place

Fastener penetrates too deeply | M Fastener too short

M Driving power too high
Fastener does not penetrate M Fastener too long
deeply enough
M Driving power too low
“edC -°q 5
) o0 Ir @0 -\
QU _"o» @ ..‘
® ® ' ' ®
b A \‘ .’
| e o o " P
Nail bends M Hard and/or large aggregate in
concrete
B Rebar close to surface of
concrete
W Hard surface (steel)

1
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| Fault | Cause
m Base material is spalling M High strength concrete
M Hard and/or large aggregate in
concrete

B Old concrete

Nail does not M Driving power too low
penetrate surface
M Application limit exceeded
(very hard surface)
B Unsuitable system
Nail breaks M Driving power too low

M Application limit exceeded
(very hard surface)

A,

Wasted (unused) cartridges M The tool is not pressed fully
against the work surface

12
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| Fault | Cause

Piston guide sticks M The piston is damaged

M Remains of plastic strip in maga-
zine

M Driving power too high when dri-
ving into steel

M Firing the tool with high power
without a fastener in place

M The tool is dirty (carbon build-

Nail jams in the magazine M 2 nails are jammed together in
the magazine

13
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11. Disposal

Most of the materials from which Hilti power actuated tools are manufactured can be recycled. The materials must
be correctly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrangements for
taking back your old powder actuated tools for recycling. Please ask your Hilti customer service department or

Hilti sales representative for further information.

Should you wish to return the power actuated tool yourself to a disposal facility for recycling, proceed as follows:
Dismantle the tools as far as possible without the need for special tools.

Separate the individual parts as follows:

Part / assembly Main material Recycling

Toolbox Plastic Plastics recycling

Outer casing Plastic / synthetic rubber  Plastics recycling

Screws, small parts Steel Scrap metal

Used cartridge strip Plastic / steel According to local regulations

12. Manufacturer’s warranty — DX tools

Hilti warrants that the tool supplied is free of defects in
material and workmanship. This warranty is valid so
long as the tool is operated and handled correctly, cleaned
and serviced properly and in accordance with the Hilti
Operating Instructions, and the technical system is main-
tained. This means that only original Hilti consumables,
components and spare parts, or other products of equiv-
alent quality, may be used in the tool.

This warranty provides the free-of-charge repair or
replacement of defective parts only over the entire lifes-
pan of the tool. Parts requiring repair or replacement as
a result of normal wear and tear are not covered by this
warranty.

Additional claims are excluded, unless stringent nation-

al rules prohibit such exclusion. In particular, Hilti is
not obligated for direct, indirect, incidental or conse-
quential damages, losses or expenses in connection
with, or by reason of, the use of, or inability to use the
tool for any purpose. Implied warranties of mer-
chantability or fitness for a particular purpose are
specifically excluded.

For repair or replacement, send tool or related parts
immediately upon discovery of the defect to the address
of the local Hilti marketing organization provided.

This constitutes Hilti's entire obligation with regard to
warranty and supersedes all prior or contemporaneous
comments and oral or written agreements concerning
warranties.

13. EC declaration of conformity (original)

Designation: Powder-actuated tool
Type: DX 351
Year of design: 2000

We declare, on our sole responsibility, that this product
complies with the following directives and standards:
2006/42/EC, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

j 14

Norbert Wohlwend

. /o —
/ﬂaé A%Z\//

Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
14
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Technical documentation filed at:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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14. CIP approval mark

The following applies to C.I.P. member states outside
the EU and EFTA judicial area:

The Hilti DX 351 has been system and type tested. As a
result, the tool bears the square approval mark showing
approval number S 809. Hilti thus guarantees compli-
ance with the approved type.

Unacceptable defects or deficiencies, etc. determined
during use of the tool must be reported to the person
responsible at the approval authority (PTB, Braun-
schweig)) and to the Office of the Permanent Interna-
tional Commission (C.I.P.) (Permanent Internationial
Commission, Avenue de la Renaissance 30, B-1000
Brussels, Belgium).

15. Health and safety of the user

Noise information

The following table provides noise measurement information:

Powder-actuated tool

Type: DX 351

Model: Serial production

Caliber: 6.8/11 red

Power setting: max

Application: Fastening 2 mm sheet steel to concrete (C40)

using X-U 27/32P8 nail

Declared measured values of noise characteristics according to 2006/42/EC Machinery Directive in

conjunction with E DIN EN 15895

Noise (power) level: Lwa. 1s' 107 dB(A)
Emission noise-pressure level in the work station: Lpa, 1s° 101 dB(A)
Peak sound pressure emission level: Loc. pea’ 135 dB(C)

Operation and set-up conditions:

Set-up and operation of the pin driver in accordance with E DIN EN 15895-1 in the semi-anechoic test room of
Maller-BBM GmbH. The ambient conditions in the test room conform to DIN EN ISO 3745.

Testing procedure:

Enveloping surface method in anechoic room on reflective surface area in accordance with E DIN EN 15895, DIN

EN ISO 3745 and DIN EN 1SO 11201.

NOTE: The noise emissions measured and the associated measurement uncertainty represent the upper limit for
the noise values to be expected during the measurements.

Variations in operating conditions may cause deviations from these emission values.

"+2dB (A)
2+ dB (A)
*+2dB (C)

Vibration

The declared total vibration value according to 2006/42/EC does not exceed 2.5 m/s.
Further information regarding the health and safety of the user can be found at the Hilti web site: www.hilti.com/hse
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NOTICE ORIGINALE

Appareil de scellement DX 351

Avant de mettre en marche I’appareil, lire
ahsolument son mode d’emploi.

Le présent mode d’emploi doit toujours
accompagner l’appareil.

Ne préter ou céder I’appareil a quelqu’un
d’autre qu’en lui fournissant aussi le
mode d’emploi.

Description des principales piéces Kl
@ Boitier du chargeur

@ Poussoir de clou

© Dispositif de retard d’amenée du clou
@ Frein de piston (partie de 'embase)
@ Douille filetée

O Embase

@ Ressort de retour du piston

@ Boitier noir

© Détente

(@ Poignée

@ Amenée des cartouches

@ Ejection des cartouches

® Rembourrage de poignée

@ Ouies d’aération

(® Graduation de réglage de puissance
® Molette de réglage de puissance

@ Détecteur de clou

Sommaire Page
5. Consignes de sécurité 17
1. Consignes générales 19
2. Description technique 19
3. Gamme d’accessoires,

de cartouches et d’éléments 20
4. Caracteéristiques techniques 21
6. Utilisation 22
7. Entretien

(remplacement du piston et du frein de piston) 23
8. Nettoyage et entretien 23
9. Remontage 24

10. Guide de dépannage 25

11. Recyclage 30

12. Garantie constructeur des appareils 30

13. Déclaration de conformité CE (original) 30

14. Marquage CIP 31

15. Santé de |'utilisateur et sécurité 31
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Eléments de I'appareil 3 Code art.
Embase
Frein de piston (partie de 'embase)
Piston*
Ressort de retour du piston 331010
Guide-piston 331203
Boitier noir 331027
Butée de piston droite 331158
Butée de piston gauche 331045

* Ces piéces peuvent étre remplacées par I'utilisateur

1. Consignes de sécurité

1.1 Consignes de sécurité fondamentales

Outre les consignes techniques de sécurité indiquées
dans les différents chapitres du présent mode d’em-
ploi, il ay lieu de toujours respecter strictement les
directives suivantes.

1.2 N'utiliser que des cartouches Hilti ou des cartou-
ches de qualité équivalente.

L'utilisation de cartouches de qualité moindre dans les
outils Hilti risque d'entrainer une accumulation de pou-
dre non consumée susceptible d'exploser subitement
et de causer de graves blessures aux opérateurs et aux
personnes alentour. Les cartouches doivent satisfaire
I'une des exigences minimales suivantes :

a) Leur fournisseur doit pouvoir confirmer le résultat
positif des essais conformément a la norme européen-
ne EN 16264

REMARQUE:

@ Toutes les cartouches pour appareils de scellement
ont été testées avec succes conformément a la nor-
me EN 16264.

@ Les controles définis par la norme EN 16264 sont des
tests des systemes correspondant a des combinai-
sons spécifiques de cartouches et outils, qui sont
agréés par des organismes de certification.

La désignation de I'outil, le nom de I'organisme de
certification et le numéro du systeme sont imprimés
sur I'emballage de la cartouche.

ou

b) Elles doivent porter le marquage CE de conformité
(obligatoire dans I'UE a partir de juillet 2013)

Voir exemple d'emballage a I'adresse :
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Utilisation conforme a I’'usage prévu

L'appareil est destiné aux utilisateurs professionnels
dans 'industrie et I'artisanat de la construction (gros-
oeuvre et second-oeuvre) qui veulent implanter des
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clous, goujons ou éléments de fixation combinés dans
le béton, I'acier ou la brique silicocalcaire.

1.4 Utilisation abusive

@ Toutes manipulations ou modifications sur I'appa-
reil sont interdites.

@ L'appareil ne doit pas étre utilisé dans une atmos-
phére déflagrante ou inflammable, sauf s'il est spéci-
fiquement agréé pour cela..

@ Pour éviter tout risque de blessure, utiliser unique-
ment des éléments de fixation, cartouches, accessoires
et pieces de rechange Hilti d’origine ou de qualité équi-
valente.

@ Bien respecter les données concernant le fonction-
nement, le nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figu-
rent dans le présent mode d’emploi.

@® Ne jamais pointer I'appareil contre vous-méme ou
quelqu’un d’autre.

@ Ne jamais appuyer contre la paume de votre main
ou contre une autre partie de votre corps.

@ Ne jamais implanter de clous dans des supports trop
durs ou cassants, tels que le verre, le marbre, le plas-
tique, le bronze, le laiton, le cuivre, la roche, les maté-
riaux isolants, la brique creuse, la brique céramique,
les tdles minces (< 4 mm), la fonte et le béton cellu-
laire.

1.5 Etat de la technique

@ Lappareil DX 460 est congu et fabriqué d’apreés I'état
le plus récent de la technique.

@ L'appareil et ses accessoires peuvent étre dange-
reux s’ils sont utilisés incorrectement par du person-
nel non formé ou de maniére non conforme a I'usage
prévu.

1.6 Aménagement correct du poste de travail

@ Veiller a bien éclairer I'endroit.

@ Utiliser I'appareil uniquement dans des emplace-
ments bien aérés.

@ Lappareil doit tre utilisé uniqguement guidé des deux
mains.

@ Eviter toute posture anormale du corps. Veiller
a toujours rester stable et a garder I'équilibre.

@ Lors du travail, tenir toute tierce personne, notam-
ment les enfants, éloignés de I’endroit ol vous tra-
vaillez.

@ Avant d'implanter des clous, toujours vérifier que
personne ne se trouve derriére ou dessous I'endroit
ou vous travaillez.

@® Toujours bien nettoyer et sécher la poignée pour
enlever toute trace d’huile et de graisse.

18
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1.7 Dangers généraux dus a I’appareil

@ Utiliser 'appareil uniqguement s’il est dans un état

impeccable et seulement conformément a 'usage prévu.

@ Lorsque la cartouche ne percute pas, toujours pro-

céder comme suit:

1. Tenir 'appareil appuyé contre la surface de travail
pendant 30 secondes.

2. Sila cartouche ne percute toujours pas, retirer I'ap-
pareil de la surface de travail, prendre soin de ne
jamais le pointer contre vous ou en direction de votre
entourage.

3. Armer 'appareil pour faire avancer la bande-chargeur
d’une cartouche; continuer d’utiliser les cartouches
qui restent dans la bande-chargeur: une fois la ban-
de-chargeur utilisée, I'enlever de telle sorte qu’elle
ne puisse étre ni réutilisée, ni utilisée a mauvais
escient.

@ Ne jamais essayer d’enlever de force des cartouches

de leur bande-chargeur ou de I'appareil.

@ Lorsque vous utilisez I'appareil, garder les bras flé-

chis (ne tas tendre les bras).

@ Ne jamais laisser un appareil chargé sans surveillance.

@® Toujours décharger I'appareil avant de le nettoyer,

de I'entretenir, de le réviser et de le stocker.

@ Les cartouches non utilisées et les appareils qui ne

servent pas doivent étre rangés au sec et a I'abri de

toute chaleur excessive. L'appareil doit &tre transpor-
té et stocké dans un coffret, aprés I'avoir sécurisé contre
toute mise en marche intempestive.

A\

1.8 Dangers thermiques

@ Ne jamais démonter 'appareil lorsqu’il est trés chaud.
@ Ne jamais dépasser la cadence de tir recommandée
(le nombre de tirs par heure) car I'appareil risquerait
de s’échauffer.

@ Si le plastique des bandes-chargeurs de cartouches
commence a fondre, toujours laisser refroidir I'appa-
reil.

1.9 Exigences concernant les utilisateurs

@ Lappareil est destiné aux utilisateurs professionnels.
@ L'appareil ne doit étre utilisé, nettoyé et révisé que
par du personnel agréé, formé spécialement, qui doit
étre au courant notamment de tous les risques poten-
tiels.

@ Restez toujours concentré sur votre travail. Procé-
dez de maniére réfléchie et n’utilisez pas I'appareil si
vous n’étes pas complétement concentré sur votre tra-
vail. En cas de malaise, arrétez le travail.

@ Aux Pays-Bas, en France et en Belgique, les utilisa-
teurs doivent avoir au moins 18 ans.

1.10 Equipement personnel de protection
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@ L 'utilisateur et les personnes se trouvant a proximi-
té pendant I'utilisation de I'appareil doivent porter des
lunettes de protection adaptées, un casque de protec-
tion et un casque antibruit approprié.

2. Consignes générales

2.1 Mots signalant un danger et leur signification

AVERTISSEMENT: Le mot AVERTISSEMENT est utilisé
pour attirer I'attention sur une situation potentiellement
dangereuse qui pourrait conduire a de graves blessures
corporelles, voire a un accident mortel.

ATTENTION: Le mot ATTENTION est utilisé pour attirer
I'attention sur une situation potentiellement dangereu-
se qui pourrait conduire a de légéres blessures corpo-
relles ou a des dégats matériels.

2.2 Pictogrammes

Symboles d’avertissement Symbole
Avertissement: Avertissement: Avant d utiliser
danger général! surface trés chaude! I'appareil, lire
son mode
Symboles d’obligation d’emploi!
¥ @
Porter des Porter un Porter un
lunettes de casque dur! casque
protection! antibruit!

Kl Ces chiffres renvoient aux illustrations correspondant
au texte, qui se trouvent sur les pages rabattables pré-
cédentes. Pour lire le mode d’emploi, rabattre ces pages
de maniére a voir les illustrations.

Dans le texte du présent mode d’emploi, le terme «appa-
reil» désigne toujours I'appareil de scellement DX 351.

Emplacement des détails d’identification sur I'appareil
La désignation du modéle et le numéro de série de votre
appareil figurent sur sa plaquette signalétique. Inscri-
vez ces renseignements dans votre mode d’emploi et
référez-vous y toujours pour communiquer avec notre
représentation ou votre agence Hilti.

Modele: DX 351 N° de série:

3. Description technique

Le DX 351 est un appareil de scellement pour profes-
sionnels, destiné a fixer des clous, goujons filetés et élé-
ments de fixation combinés dans le béton, I'acier ou la
brique silicocalcaire.
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L’appareil est équipé d’un piston intermédiaire aux qua-
lités éprouvées (il n’est donc pas classé dans la caté-
gorie des appareils grande vitesse, dits «pistolets»!),
qui lui confére une sécurité d’emploi optimale et permet
des fixations fiables. Comme charges propulsives, on
utilise des cartouches de calibre 6,8/11.

Le retour du piston et I'avance des cartouches s'ope-
rent automatiquement. Il est ainsi possible de poser des
clous et des boulons de maniére trés économique. L'ap-
pareil peut en outre &tre équipé du chargeur a clous
MX 27 ou MX 32, ce qui permet d'accroitre considéra-
blement la rapidité et le confort de I'appareil.

Comme tous les autres appareils de scellement a car-
touches Hilti, le DX 351 n’est qu’un élément du syste-
me de fixation complet et homogéne Hilti qui comprend,
non seulement I'appareil, mais aussi les cartouches et
les éléments de fixation. Geci implique que I'utilisateur
ne peut travailler sans probléme avec ce systéme que
s'il utilise les éléments de fixation et les cartouches spé-
cialement fabriqués par Hilti pour cet usage ou d’autres
produits de qualité équivalente. Les recommandations
données par Hilti concernant la mise en place de ses
fixations sont valables uniquement dans ces conditions!

L'appareil DX 351 offre une quintuple protection pour
une parfaite sécurité de 'utilisateur et de son entourage.

Le principe du piston DX Hilti

il

L’énergie de la charge propulsive est transmise a un
piston dont la masse, accélérée, enfonce I'élément de
fixation dans le matériau support. Comme le piston
absorbe env. 95 % de I'énergie cinétique, I'élément
péneétre a vitesse fortement réduite (inférieure a 100
m/s) dans le matériau support. Lélément est implan-
té lorsque le piston vient terminer sa course en posi-
tion de butée dans I'appareil, ce qui exclut pratiquement
tous transpercements dangereux du matériau support,
a condition, bien s(r, que I'appareil soit correctement
utilisé.

La sécurité contre les tirs intempestifs en cas de chute
résulte de I'action combinée du mécanisme de percus-
sion et du mouvement de va-et-vient. Elle évite toute
percussion inopinée si 'appareil DX 351 Hilti vient a tom-
ber sur une surface dure, quel que soit, d’ailleurs, 'angle
de chute.

La sécurité de détente [3] évite toute percussion de la
charge propulsive si la détente seule est pressée. Ainsi,
I'appareil DX 351 ne peut tirer que s’il est appuyé fer-
mement, en plus, contre le matériau support.

La sécurité d’appui [4] nécessite d’exercer une force
d’appui supérieure a 50 N pour produire la percussion.
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Le tir n’est possible que si 'appareil DX 351 est appuyé
a fond contre le matériau support.

Par ailleurs, 'appareil DX 351 est équipé d’une sécuri-
té de déclenchement (5] qui empéche toute percussion
inopinée si la détente est pressée et I'appareil mis ensui-
te en appui contre la surface de travail. Ainsi, le tir ne

ment et correctement appuyé contre le matériau sup-

n peut &tre déclenché que si I'appareil est d’abord ferme-

port ®, puis sa détente pressée alors seulement @.

4. Gamme d’accessoires, de cartouches et d’éléments

Cartouches AAAAAAARAAA
Référence Coloris Charge
6,8/11 M blanche blanche ultrafaible
6,8/11 M verte verte faible
6,8/11 M jaune jaune moyenne
6,8/11 M rouge rouge forte

Prévention contre toute erreur d’utilisation:

- Si la téte du piston est usée ou abimée (voir 7.), ne jamais essayer de la réaffiter pour réutiliser le piston: dans
le cas contraire, vous risqueriez, non seulement d’abimer sérieusement I'appareil, mais aussi d’obtenir des
fixations de bien moins bonne qualité.

—Pour choisir 'embase/le piston/I'élément les mieux adaptés entre eux, vous reporter au tableau ci-dessous.
Sivous n’utilisez pas la combinaison qui convient le mieux, vous risquez d’abimer I'appareil.

20
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Chargeur ou embase Type de piston Eléments
Chargeur X-MX27 Chargeur X-MX32 X-P8S-351 X-MX27:
- e [ ] X-C20-27MX
1 1 T X-U20-27
Longueur: 160 mm X-U15MXSP
Poids: 93 g
X-MX32:
L ! X-C20-32MX
i i X-U20-32MX
X X X-U15MXSP
Embase standard X-FG8S-351 X-P8S-351 X-C22-47P8
, amym i | X-C20THP

o

il

ME embase X-FG8ME-351

go

%

X-G22-27P8TH

Longueur: 160 mm X-C27-C52P8S36

Poids: 93 g X-HS M6/8/10 XU19-32
X-HS W6/8/10, XU19-27
X-FB-C27
X-FB-U22
X-RH'/:-U27P8
X-M6, X-EM6 / X-F7, X-EF7*
* (max.—47 mm/1.85")

X-M8, X-EM8
Embase longue et mince X-FG8L-351 X-P8L-351 X-CF20-47P8
[ | X-C20-47P8
1 X-U16-47P8
Longueur: 182 mm X-CC U16-27
Poids: 103 ¢ X-CC C27-32

X-HS M6/8/10 U19-32
X-HS W6/10 U19-27

5. Caracteristiques techniques

DX 351

Poids:

2,2 kg (4,8 1b);
2,4 kg (5,3 Ib) avec le chargeur

Longueur de I'appareil:

404 mm (15,9")

Longueur des clous:

47 mm (1,85") max.

Cartouches: 6,8/11 M (réf.. 27 cal. court), blanches, vertes, jaunes,
rouges

Course du piston: 59 mm (2,3")

Effort d’appui avec le chargeur: 130N

Effort d’appui avec I'embase standard: 100N

4 forces de cartouche, molette de réglage avec cran d'arrét

Chargeur de clous MX 27 MX 32

Poids : 0,16 kg (0.35Ib) 0,16 kg (0.351b)
Longueur des clous: 27 mm (1") 32 mm (1'/4")
Capacité du chargeur 10 clous 10 clous

Cadence de tir maximale recommandée:

700/h avec les cartouches blanches, vertes ou jaunes,
500/h avec les cartouches rouges

Sous réserve de toutes modifications techniques!
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6. Utilisation

o

=
(]}

ATTENTION

M Pendant le tir, des éclats de maté-
riau support, de clou ou de la ban-
de-chargeur de cartouches peu-
vent étre projetés.

B En cas de projection de tels éclats,
vous-méme ou votre entourage
risquez de vous blesser, aux yeux
notamment

M Portez (vous-méme et votre entou-
rage) des lunettes de protection
et un casque dur.

ATTENTION

M Le tir de clous ou goujons pro-
voqué par la percussion d’une
cartouche est bruyant.

W Ce bruit, s’il est excessif, peut
provoquer des Iésions auditives.

Bl Portez (vous-méme et votre entou-
rage) un casque antibruit.

AVERTISSEMENT

B Lorsque I'appareil est appuyé
contre une partie de votre corps
(p.ex. la paume de la main), cet-
te pression peut suffire pour armer
I'appareil.

M Vous risquez ainsi de tirer dans
des parties du corps aussi.

B Ne jamais appuyer l'appareil contre
des parties du corps.

H

AVERTISSEMENT

M En utilisant la main pour rame-
ner en arriere le chargeur, le canon
ou I'élément de fixation, il arrive
que I'appareil se retrouve ainsi
arme.

B Lorsque 'appareil est ainsi armé,
votre corps n'est pas a l'abri d’une
perforation.

B Ne jamais utiliser la main pour
ramener en arriére le chargeur,
le canon ou des éléments de fixa-
tion.

22
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Directives en vue d'une qualité de fixation optimale

REMARQUE:

Toujours respecter ces directives d’utilisation.
Pour plus de détails, demandez a votre Organisation de
Vente Hilti le «Manuel des Techniques de Fixation».

Distances minimales

| B - A

e

Fixation dans I'acier

A =distance aux bords min.

B = entr’axe min.

C =épaisseur min. matériau support

=15 mm (°4")
=20 mm (*4")
=4 mm (%"

I

ol

Fixation dans le héton

A = distance aux bords min.

B = entraxe min.

C = épaisseur min. matériau support

Profondeurs d'implantation

70 mm (2%")
80 mm (3'%")
100 mm (4")

(Exemples, pour des informations spécifiques, voir le
manuel Hilti Fastening Technology Manual)

Longueurs de clous sur béton:
Profondeur d’implantation (ET):
2227 mm, ("/s'-1")

le— 7

Longueurs de clous sur acier:

Profondeur d’implantation (ET): 12 + 2 mm, ('~" £ /")


http://www.manualslib.com/

&R Charge d'un appareil utilisé seul
Introduire le clou jusqu’a ce que la rondelle tienne bien
dans l'appareil.

¥ Insertion d'une bande-chargeur de cartouches
Introduire par le bas de la poignée, la bande-chargeur
de cartouches par son extrémité étroite et la faire avan-
cer jusqu’a ce qu’elle soit complétement enfoncée dans
la poignée. Si la bande-chargeur de cartouches a déja
été utilisée, la tirer a la main jusqu’a ce qu’une cartouche
se trouve dans la chambre de combustion.

X1 Réglage de la puissance

Pour tourner la molette de réglage ajuster la puissance
de réglage de 'appareil:

1 = puissance minimum

2 = puissance moyenne

3 = puissance maximum

Adapter la force de cartouche et le réglage de la puis-
sance a |'application considérée. En I'absence de valeurs
d'expérience, toujours commencer a la puissance la plus
faible.

XA Tirs avec I'appareil utilisé seul
Pour tirer, placer I'appareil bien perpendiculairement au
support, appuyer, puis presser la détente.

AVERTISSEMENT

—Pas de réutilisation d'un élément posé:
Si la premiére tentative de pose d'un élément échoue,
le méme élément ne doit pas étre posé une seconde
fois.

— Ne pas poser d'élément dans des trous:
Ne jamais réaliser de fixation a travers des trous déja
existants.

—Cadence de tir:
Ne pas dépasser la cadence de tir maximale recom-
mandée.

Sortir la bande-chargeur de cartouches de I'appareil.

X3 Montage du chargeur de clous

1. Dévisser 'embase de I'appareil.

2. Enfoncer le chargeur de clous sur le guide-piston,
puis le visser fermement dans le sens des aiguilles
d’'une montre jusqu’a ce qu’il se verrouille.

Recharge du chargeur

1. Quvrir le chargeur de clous en tirant le poussoir de
clous vers le bas jusqu’a ce qu’il se verrouille.

2. Introduire une bande de clous dans le chargeur. Fer-
mer le chargeur en tapant le poussoir de clous avec
la paume de la main. Insérer une bande-chargeur de
cartouches

X3 Pose avec chargeur
Pour tirer, placer I'appareil bien perpendiculairement au
support, appuyer, puis presser la détente.
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Remarque: si le chargeur de clous est vide, presser
la détente n’a pas d’effet!

X1 Transformation pour enlever le chargeur
(changement d’équipement)

1. Enlever la bande-chargeur de cartouches de I'appa-
reil.

2. Ouvrir le chargeur en poussant le poussoir de clous
vers le bas jusqu’a ce qu'il se verrouille, puis retirer
la bande de clous. Dévisser la douille filetée du char-
geur.

3. Enfoncer 'embase sur le guide-piston, puis la visser
dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce
qu’elle se verrouille.

1. Entretien (remplacement du
piston et du frein de piston)

S'assurer que I'appareil n'est pas trop chaud.

Enlever la bande-chargeur de cartouches de I'ap-
pareil. Dévisser I'embase ou le chargeur.

Tourner le boitier noir d’un tour complet (= 360°)
dans le sens contraire des aiguilles d’une montre, pour
libérer les butées du piston et pouvoir enlever le piston
de l'appareil.

Usure typique du piston.
Remplacer le piston s'il est cassé, déformé ou fortement
usé (par ex. ébréchure de segment a 90°).

Si le piston coince dans son guide, il est néces-
saire d’enlever I'ens. guide-piston (voir chapitre «Net-
toyage et entretien»). Chasser ensuite le piston a tra-
vers la chambre de combustion.

Remarque: ne pas limer le piston! Si le piston est plus
court, cela risque d’abimer I'appareil.

8. Nettoyage et entretien

Lors d'un fonctionnement normal et régulier de I'ap-
pareil, les piéces constitutives importantes s'encras-
sent et s'usent. Pour que I'appareil fonctionne de manié-
re fiable et siire, I'inspecter et I'entretenir réguliére-
ment. Nous recommandons de nettoyer I'appareil et
de vérifier les pistons et I'amortisseur au moins une
fois par semaine en cas d'utilisation intensive, au plus
tard tous les 8.000 tirs!

Nettoyage de I’appareil

La coque extérieure du boitier de I'appareil est en plas-
tique incassable, la partie préhensible en élastomeére.
Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d’aé-
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ration sont bouchées ! Eviter toute pénétration de rési-
dus a l'intérieur de I'appareil. Nettoyer régulierement
I'extérieur de I'appareil avec une chamoisette légére-
ment humidifiée. Pour nettoyer I'appareil, n’utiliser ni
appareil diffuseur, ni appareil a jet de vapeur!

Entretien

Vérifier régulierement toutes les piéces extérieures de
I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées et tous
les éléments de commande pour établir s’ils fonction-
nent bien. Ne jamais faire fonctionner I'appareil si des
piéces sont abimées ou si des éléments de comman-
de ne fonctionnent pas bien. Dans ce cas, faire répa-
rer I'appareil par le S.A.V. Hilti.

Apporter I’appareil a réviser:

1. En cas de ratés (percussion de cartouches) ou

2. en cas de variation de la puissance ou

3. en cas de diminution du niveau de confort de I'appareil
@ Plus grande pression d’appui nécessaire

@ Plus grand effort pour appuyer sur la détente

@ Réglage de puissance difficile

@ Enlévement de la bande-chargeur de cartouches dif-
ficile.

ATTENTION: durant le nettoyage de I’appareil:

@ N’utilisez jamais de graisse ou de lubrifiant sur les

pieces de l'appareil. Cela peut gravement endommager

I'appareil. Utilisez uniquement le spray Hilti ou un pro-

duit de qualité équivalente.

@ La poussiére se trouvant a I'intérieur d’'un appareil DX

contient des substances qui peuvent nuire a votre santé

— Ne pas respirer la poussiére lors du nettoyage de votre
appareil.

— Ne pas mettre en conact la poussiére avec des aliments.

—Lavez vos mains apres le nettoyage de I'appareil.

ATTENTION

M Lors de son utilisation, 'appareil
peut d’échauffer fortement.

W Vous risquez de vous briler les
mains.

M Ne jamais démonter I'appareil
lorsqu’il est trés chaud. Le lais-
ser refroidir.

AVERTISSEMENT: Avant tous travaux de nettoyage et
d'entretien, I'appareil doit étre déchargé.

IEXH Démontage du canon ou du chargeur

IE¥A Entretien
Dévisser complétement le boitier noir dans le sens contrai-
re des aiguilles d’une montre.

I Repousser le guide-piston avec la paume de la
main pour libérer les butées du piston et enlever ensui-
te 'ensemble complet.
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IEXA Enlever le boitier noir du guide-piston.
IEX3 Nettoyer 'embase ou le chargeur et le piston.
EXA Nettoyer le mécanisme d’avance des cartouches..

Nettoyer I'intérieur et I'extérieur du guide-piston
(arriére du guide-piston et la zone du ressort), puis
lubrifier 'extérieur.

Nettoyer la chambre de combustion et I'alésage de régla-
ge de la puissance a I'extrémité du guide-piston.

Nettoyer et lubrifier légérement I'intérieur du boi-
tier.

9. Remontage
IERB Placer le boitier noir sur le guide-piston.

IEA Soulever le boitier noir contre le ressort et le tenir
ala main.

IEEI Introduire 'ensemble complet de telle sorte que
les reperes sur le guide-piston et sur le boitier métal-
lique soient bien alignés.

IEXA Enfoncer les butées quand le guide-piston est suf-
fisamment inséré pour qu’elles rentrent bien dans la
douille sur le c6té des ouvertures du guide-piston.

IEXT Desserrer le boitier noir, puis le revisser d’un ou
deux tours.

IEXA Enfoncer le piston a fond (le piston peut étre intro-
duit n’importe quand avant le dernier tour complet), puis
terminer de visser le boftier noir jusqu’a ce qu’il se
verrouille.

Enfoncer fermement 'embase ou le chargeur dans
le guide-piston, puis la (le) visser jusqu’a ce qu’elle (il)
se verrouille.
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10. Guide de dépannage

| Défauts |

La bande-chargeur de cartouches
n’avance pas.

i

La bande-chargeur de cartouches
ne s’enléve pas.

X

La cartouche ne percute pas.

La bande-chargeur de cartouches
fond.

Causes

M Bande-chargeur de cartouches
abimée

W Accumulation de résidus de
combustion

M Appareil abimé

W Surchauffe de I'appareil due a
une cadence de tir trop élevée
B Appareil abimé

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant.

Bl Mauvaise cartouche
M Appareil encrasse

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant

W L'appareil est appuyé trop long-
temps contre le support lors du
tir.

M Fréquence de tir trop élevée
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| Défauts |

La cartouche se détache pas de la
bande-chargeur.

Lutilisateur remarque:

- qu’il doit exercer une pression
d’appui plus grande,

- qu’il doit plus forcer pour
appuyer sur la détente,

—qu’il a du mal a régler la puis-
sance,

—qu’il a du mal a enlever la ban-
de-chargeur de cartouches.

La profondeur d’implantation
varie.

La détente ne peut pas étre
actionnée.

26

Causes

M Cadence de tir trop élevée

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant.

B Accumulation de résidus de
combustion

M Appareil encrassé

W L'appareil n’a pas été compléte-
ment mis en appui.

M Le mécanisme de sécurité bloque
la détente et empéche le tir car:
—le chargeur n’est pas chargé,
—ily ades résidus de plastique a

lintérieur,
—la position du piston est incor-
recte,
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| Défauts | Causes

Le piston coince dans le canon. | M Piston endommageé

M Résidus de plastique dans le
chargeur.

W Energie excessive lors de tirs
dans de I'acier.

B Pose sans élément de fixation
avec énergie élevée

L’élément de fixation est trop W Elément trop court

enfoncé. _ o
M Puissance trop élevée

L’élément de fixation n’est pas W Elément trop long
assez enfoncé

B Puissance insuffisante
® : ..‘0 ;
o

Qe "’ (] @ 0‘
‘ L4 o ' ' [ 4
\Ne ., J '. ]
‘®. Q- ® =
Le clou se plie. W Agrégats durs et/ou trop gros

dans le béton

M Fer d’armature juste en dessous
de la surface du béton

M Surface dure (acier)

27
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| Défauts | Causes
Eclatement du béton W Béton trop dur
B Agrégats durs et /ou trop gros
n dans le béton
M Béton ancien

Le clou ne pénétre M Puissance insuffisante
pas assez dans le
matériau support
M Limite d’application dépassée
(matériau support trés dur)
i W Systéme inapproprié
Le clou casse. M Puissance insuffisante

M Limite d’application type (maté-
riau support trés dur)

Probléme de perte de cartouches | B Appareil pas complétement

appuyé
28
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| Défauts | Causes

Guide-piston coincé M Piston endommagé

M Résidus de plastique dans le
chargeur

M Puissance e_xcessive lors de tirs
dans de l'acier

M Tir sans élément a puissance éle-
vée

BESTNEE | m Appareil encrassé

Clou coincé dans le chargeur M 2 clous sont coincés ensemble
dans le chargeur

29
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11. Recyclage

Les appareils Hilti sont, pour la plus grande partie, fabriqués en matériaux recyclables qui doivent étre, bien sir,
correctement triés au préalable. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appa-
reil afin de le faire recycler. Contactez votre conseiller de vente Hilti ou notre Service Clients Hilti.

Si vous voulez apporter vous-méme votre appareil pour le faire recycler, le démonter le plus possible sans outils

spéciaux.

Trier les différentes pieces ou parties comme suit:

Piéces/sous-ensembles Principaux matériaux Recyclage
Coffret de transport Plastique Plastiques
Boitier extérieur Plastique/élastomere Plastiques
Vis, petites pieces Acier Vieux métaux

Cartouches usagées Acier/plastique

Conformément aux réglementations publiques

12. Garantie constructeur des appareils DX

Hilti garantit I'appareil contre tout vice de matiéres et
de fabrication. Cette garantie s'applique a condition
que I'appareil soit utilisé et manipulé, nettoyé et entre-
tenu correctement, en conformité avec le mode d'em-
ploi Hilti, et que I'intégrité technique soit préservée,
c'est-a-dire sous réserve de |'utilisation exclusive,
conjointement avec I'appareil, de consommables, acces-
soires et pieces de rechange d'origine Hilti ou autres
produits de qualité équivalente.

Cette garantie se limite strictement a la réparation gra-
tuite ou au remplacement gracieux des pieces défec-
tueuses pendant toute la durée de vie de I'appareil. Elle
ne couvre pas les pieces soumises a une usure nor-
male.

Toutes autres revendications sont exclues pour autant
que des dispositions légales nationales impératives

ne s'y opposent pas. En particulier, Hilti ne saurait
étre tenu pour responsable de toutes détériorations,
pertes ou dépenses directes, indirectes, acciden-
telles ou consécutives, en rapport avec l'utilisation
ou dues a une incapacité a utiliser I'appareil dans
quelque but que ce soit. Hilti exclut en particulier
les garanties implicites concernant |'utilisation et
I'aptitude dans un but bien précis.

Pour toute réparation ou tout échange, renvoyer |'ap-
pareil ou les piéces concernées au réseau de vente Hilti
compétent, sans délai, dés constatation du défaut.

La présente garantie couvre toutes les obligations d'Hilti
et annule et remplace toutes les déclarations anté-
rieures ou actuelles, de méme que tous accords oraux
ou écrits concernant des garanties.

13. Déclaration de conformité CE (original)

Désignation: Appareil de scellement
Désignation du modele: DX 351
Année de conception: 2000

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabi-
lité que ce produit est conforme aux directives et normes
suivantes : 2006/42/CE, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

/ éjﬂ\/ /ﬂaé A%ZJ

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
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14. Marquage CIP

La directive suivante s'applique aux états membres de
la C.I.P. hors de I'espace de I'UE et de I'AELE :

L'appareil Hilti DX 351 est certifié et homologué. En
conséquence, les appareils portent le sigle d'homolo-
gation de forme carrée avec le numéro d'homologation

Tous défauts ou vices inadmissibles constatés au cours
de l'utilisation de I'appareil doivent absolument étre
signalés au responsable de I'organisme certificateur
(PTB, Brunswick) ainsi qu'au bureau de la Commission
Internationale Permanente (C.1.P., Avenue de la Renais-

sance 30, B-1000 Bruxelles, Belgique).

S 809. Hilti garantit ainsi la bonne conformité des appa-
reils avec le modéle homologué.

15. Santé de l'utilisateur et sécurité

Valeurs de niveaux sonores

Appareil de scellement a cartouches

Type: DX 351

Modele: Série

Calibre: 6.8/11 rouge

Réglage de puissance: max

Application: Fixation de t6le d'acier de 2 mm sur béton (C40) avec
X-U 27/32P8

Valeurs de mesure déclarées a la directive sur les machines 2006/42/CE en liaison avec E DIN EN 15895

Niveau de puissance acoustique: Lwa. 1s' 107 dB(A)
Niveau de pression acoustique sur le lieu de travail: Lpa. 15° 101 dB(A)
Niveau de pression acoustique de pointe d'émission: Lpc. peak’ 135 dB(C)

Conditions d'utilisation et d'installation :

installation et utilisation du cloueur a poudre conformément a E DIN EN 15895-1 dans la chambre de simulation
anéchoique de la société Muller-BBM GmbH. Les conditions ambiantes dans la chambre de simulation sont en
conformité avec la norme DIN EN 1SO 3745.

Procédé de contrdle :
conformément a E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 et DIN EN ISO 11201, la méthode de la surface enveloppan-
te en champ libre sur une surface réfléchissante.

REMARQUE : Les émissions acoustiques mesurées et I'incertitude de mesure afférente correspondent a la limi-
te supérieure des valeurs acoustiques pouvant étre obtenues lors des mesures.

Les valeurs d'émission de bruit peuvent varier suivant les conditions de travail.
'+2dB (A)
2+2dB (A)
*+2dB (C)

Vibration
La valeur totale des vibrations devant étre indiquée conformément a 2006/42/EC ne dépasse pas 2,5 m/s.

Des informations complémentaires concernant la santé de |'utilisateur et la sécurité sont disponibles sur le site
Internet de Hilti www.hilti.com/hse

31
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

32
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

IRIER{ERREA

DX 351 NZEE2FTH A

HERE—RERER AR IRERL I
BEFR, WWEEEEMRE.

RERAR AR (EF MM A E—E.

A M AR FERREFH—
TR,

TERHRE D

0 ERIEE

e

© BT XEERE

O EEZE (BT EEEN—EH)

6 iZigEm

O B EEE

@ SELEEE

Q izl

O i

0 EE

@ NEEEES

@ NEEEHE

® EE

O B

® BAEGETE

O BN

O HEETEREAr

e B
1. Z27BA 33
2 —RR&H 35
3 BRERA 35
4Ttk NEBREE 36
5. AR 36
6. IR AERR 38
e (FHREEREESS) 39
8 M ETIIRE 39
0. 4% 40

10, IS HE 4

11. [B]U 46

12, BIEEIREERA - DXEE 46

13 AR A B (R 46

14. CIPEFHA] 47

15 EREERRES SR 17

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

#MEDHA 18 B 4w5E
EESTEE®R
;E%gﬁ (B REETEETERY—ERH)
TEED|EEE 331010
THEEIR 331203
BEER 331027
HAEEER 331158
LA EEER 331045

EEEHTHERAENREERITER

1. Z28A

1.1 EXR2RA
BRT EREFMINE -SRI Z 2B
AN, BBV BERREST THIRRE,

1.2 EEAHINABERERREONES
7R AR S B R AN B P AL S Y
PRE RS AN RS, S RS AR
FEREABEEE. ARNAEREWE

m%gﬁ%iﬁémﬂﬁﬁanwmﬁﬁﬁﬁﬁ

B

@ (T HIltiNEERITRERANANEFYTE
EN 1626438 & ifi @@ 385

@ EN 1626412 4E8 54 2 FHaR% B/ O P4 E N 2
I EA B4R A TR,

HEmA, R ORyR AR RIRASSIED
ENERRE L,
4

b) BEBCEERE (201347 ARRHRERHERFIIRE)

H2RBMEER
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 [EREE

AW B ELHENEITRAMRET, BHERIAR
AT E], BEENETRISR S ERIEETENE
HBt. WM RAETIREM S,

33



http://www.manualslib.com/

A

1.4 AERIBER

® THEHEFHEA,

O E7EZ R ZRREPEALME, REE
Ean‘JﬁFH

FEERHNEMEEST. NEE. RERE
P bR R,
@ RIS A MMRRE, SRR

® BN AmIER OIS A,

® FF7IHEITHIF RS E A TR R,
® [F7AFEI FEIN TIMB A ERE L = S Y 8
I:P :E&T%_\ ﬁi%\ =+ EZS EﬁEﬁlﬁl\ %ﬁﬁl\ ﬁﬁ\ EEE\
gy, 0, e, ESER (<4mm) |
ROEHE., REFHNERRBEHEL,

1.5 BT

oﬁ%ﬁﬁrﬁﬁm&;
*mﬁwﬁYEEMAETmﬁﬁmﬂﬁﬁﬁ
o HEE R E AR E SR B,

A

1.6 RFTRGMES

® LR TIFZFT RAFIRRA,

® 7B E RIFAI TIESFTIRIEA A,

©® A AFHAITURIERK A,

O BRTRES, BHERENUETFRRTF

17,
© T {ERSEish A (RISTEM B2 S IEBERVEEESN,
YRR TZE,

e BB A E EETHIET

O EAAHE R,
BUTHTEA,

?Ia Eﬁ{%ﬁ%ﬁ-@lﬂﬂ’ﬁﬂ* G R &
/Hna

A

1.7 — =T LBEH

oRﬂrﬁéﬁmmﬁmEm%%TMEﬁﬁo

EEW*%A%Kﬁ%E%K,%m%TWEE
pah .

1. R B ENE TEmMER30F LA L,

2. BNEERREARN, A AN T Em L8
2, /v ERO AZHELEECSHE A

3. AFENFT TG N LR RN BERIHEE 1R,
AEEERRIHBRIBRAEE ; RAERINERAL,
%ﬁ%iﬁéﬁ%ﬁ@w,mmgwxﬁﬁm

==h: )]
/ﬁ/,‘faa

34

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

BREENG N BT %ﬂ[ﬁwiﬁﬂtth
oﬁ%%ﬂﬁ

A ARFFERESTRE (27

31£§EﬁA@Eﬂm&aﬁmﬂAE R
O LB, EENERBIREFIEN,
S A,

© S FER R A S B R B
gk, A BRSNS, B,
WEMEE WEEKERAT FEREERS

HEBNT BN, LOBRRERIENAS[FER.
1.8 8E
© i B HEhA, IFAEMEEL,

E%Eﬁﬁ@%%rk@mﬁ%@$(§¢ﬁ
BaT e | BEFIRERRELEH,

©® E—BRNERRIaRL, FIENMEILERAR
B, UMfEERA

1O WERENER
® Lt B AT S TR,

e QL LT EIN s
S, A SNARGESE GBI
w=ilia,
© SEEHERITIHE, MBS RN,
] Jis o

E A B B TE, SEEILAE.

Lm@Amﬁﬁﬁﬁ

‘

0&@%&E@§WAE B eieficacE B
REMEHRNREE S,



http://www.manualslib.com/

2. —HgEER
21 ETREES

B [ZE) 3, AREECTETERY
B ABEBRITET BRI

AR DER —#, ARREREFREREA
RE RGN ER IR S E BB E Z BBkt

2.2 ERFTSR

E5E R
—RES L EFRTERE
RES® BRIEFM
fEE<FER
© @ ©
[T SF [k kEaEE

E tERRARSR A HIBREI R, BSERIAR St
ﬁgﬁﬁiﬁﬁoﬁﬁ%ﬁﬁﬁmﬁ,%ﬁﬂﬁ
ﬁo

REEFMpATiERy A1, BIZRDX351NE
BT EME.

BAEL OB RIRBI R
RIS BRI P BT I BB 80
BE. ISR R AT SEBEEm L,
RSB I B LA

AUgE - DX351 FaE -

3. B ifEREA

A AR SEIABESTRAMRET, BIERRR
AT HE], BT RFSESERIBESTENE
g+, SEMRAERREMER,

MBI AEES A SR EEEEEE, M
EEmEiE, FHATERBRM rBE T
e, LUREERSM. ML O{E568/11
N BT ELE.

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

EENDRRNEEEXYTL A8, WULTTE
ST R AR A SINET ROE RE BB R B AT, (e FRSmET
EEEETE (MX275(MX32) KHEISHN T EAHE
EERIEEETEYE, LHEEETRERS
R EHIEIE TAERS,

NERITIRMRMEAS, $IE. EFIRAE
B — ST, ERn A EALRG, T
RIS AN E ST RABE AT A R B
MESD, SEARSBNERGAE, 75 RRE
RN, ErEs g AiER T,
F e THIT PR B SR FR R,

I BBERISRTERE, AIRERAEZESA
&2,

TRERE
il
P

SIMNEFERER BEAEIEE, EEEN
ERE MBS T NE T, FRALI5 %H)
AL EREER, RN RSERT,
UAVERBRE (00 misec) ATt H6iEl
FSITAE S, BEREEEEIeAiss, &
GiEEEL R, Rit, AEIREHKE B
BT R e AR,

REMNEED], B4 T AV MR mHENR,
NIEHIFTATRES | BN ABHZ, HRE PRI E
Hilti DX# B NMEISZIER (TRt EAEE
BithE) . EAERIIBAKZE.

REEEE IR N EF SR SEENS
E%M%ﬁoﬁﬁ%éETﬁ%ﬁﬁﬂﬁﬁK%

=0

Rt RE IS Z KA ERFEERST
SR TR, EEULTHTEE TR
JIFTBR KA,

L5, FrARUHil DX B EREFIFEEREL
2REO], HROTHRE, FHREEONET
{EERERR, AEREREMLEHKATELSRT T8,
FRIEER TOBFEREOTTAIBEARKE,

35



http://www.manualslib.com/

4. BotF, NEEERAEEE]

D% 3= AAAAAAAAAR
$THES 5 He KGR
6.8/ 11MBE He EERE
6.811M&&E ) 1K
6.811M=E =6 th
6.8/11MAT & FANE) =
TaRhERFARRAA ¢

-EEEREENBRE F2H7) , A7ESEREERMERENER. NEESHRAEHESE

FRRIF EE EmE.

-E2R TR TRIEENEEEIEERE / GFE / EEi[HE

36
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

HETEMKAERIR,


http://www.manualslib.com/

EREFI = mEEE i

f!EEﬁT |:x MX27 EREETEX-MX32 X-P8S-351 X-MX27 -
- _ X-C20-27MX
1 i ! T 50-57
ERE : 160 mm X-U15MXSP
BEE 93¢
X-MX32 :
! i X-C20-32MX
i i X-U20-32MX
X : X-U15MXSP
EEE T ST EEAX-FG8S-351 X-P8S-351 X-C22-47P8
— X-C20THP
1 3 RS " I Y c90-07pgTH
2| E RE : 160 mm X-C27-C52P8S36
EE : 93¢ X-HS M6/8/10 XU19-32
ME & 5E £T 8 & 5EX-FG8ME-351 X-HS W6/8/10, XU19-27
X-FB-C27
X-FB-U22
© X-RH'/-U27P8
X-M6, X-EM6/X-F7, X-EF7*
* (47 mm/1.85")
X-M8. X-EM8
PE IR EE E T M ETEX-FGSL-351 X-P8L-351 X-CF20-47 P8
ﬂ el X-C20-47P8
T X-U16-47P8
RE : 182mm X-CC U16-27
=2 :103¢ X-CC C27-32
X-HS M6/8/10 U19-32
X-HS W6/10 U19-27
5. FTE R
DX 351
EL 2.2kg (4.81b)
24kg (5.31b) BEZRETE
HWERE - 404 mm (15.9")
EEiTRE : =47 mm (1.85")
INEET 6.8/11M (27cal’@) HEa, 4%, =6, A&
[BRAEETE - 59mm (2.3")
ﬁmﬁﬁﬂEME%ﬁ:_ 130N
R EIEEE T E T ENIERAE 1] - 100N
ANBERETHERIRE, NERNAEEH
SHETEIZETE MX 27 MX 32
5 0.16 kg (0.351b) 0.16 kg (0.351b)
METRE : 27 mm (1") 32mm (1'4")
ERITERS . 10fR /ST 104RSMET
BENRKETESTEREER - FEAAR. &, SEENEZREA700/h
ERALE& N £500/h
(B ERHER

37
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

6. ERRLEIEEIR

g
=QA

N EETEHRSE TS
W, SNEBELRS
ATAEERA,

m REOES TR R S
EafsmeE.
n (BREREA) BEES

AR EER 22

AR

B EEET S IETE R BRI N
SEEE), *
B KBaFIAEE T EeSm IR

nEE.
B FEEBRNFREEE (EH

HREAN)

BEENEE R E
EESTEL GRS, EREAEN, B
SEHINEE(EERATTFM, o= magHiis2
ZHHY,
BESR
| |
e

Ef L& TREEESRE

A= {24 EERE =15 mm (%)
B = sx{K[EF= =20mm (3"
C=EEMEE =4mm (°")

Il

7=}
=

B B iGH B S —
EMEA (Fl, FE)
BENEFET R,

B ETRE BT TRARIN
SIS0,

B ST s —
S HEE S

H

-]
=

mEREERT, KR B
EECS AR, 1
FEHKEE N [aTERER) AR,

mECHEE (085 R
Bl 4TS B E TR R TA
Si8h,

m Bk, EHATAERELT
E. EEXEEL.

38

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

fERA L LEITEEMSE

A = SRR =70mm (2%
B = SRR =80mm (3"

C=EEMEE =100mm (4

g RE
(EEEREH,
PEYHERAE

am 2 BIHIE TE {EZE 1 -

) - '.: L ) - v
-9 . e e
00 fee§ e P

l‘— ET —>|
feRAT EEITEEHSE
EERE (ET) : 22-27 mm,

(41"

le— £7

M _EETEIEESE ¢
FEFE (ET) :12+2mm,

(1/2" + 1/16")


http://www.manualslib.com/

[Nl & EEEsTME
EABEE (USTERERIAAE) HEIAEE
BEiE D,

1 B )\ NS ERIRETE X
i B TR ST AN \ M BRI D
BEIEE, B AR CRERB, #E
B, B RANNERE RN,

6.3 e A
BB E TR,

1= B/\IH=

2= I

3= BATNE )
R PR A& 1 N B R R B TR
BT, BEAEIEER SR, BB
AT ARBBAA.

6.4 B ARy, =]
ETEEEXR, RRREETFmEERR,
BRIt hr R,

T

- EEEREE -

B RSB BEET AR,
STEEEA,

- B E SRR ®

% 7 HiltiFraR PTG 72 Lo,
B ERANILE,

- EESTRE -

BB AR REE,

AR —RBIE

A EIEETE

6.5
A B il N B ENE SRR E T AN

6.6 w11 A

. RRREEE - BT, AR
EESTEEE, -

2 ST EBS B EIIE b, AR
SHir R EEEE R,

6.7 EAm e, 1] o
I P B R, BNERE

EESTEEE. -
2 SESTERSEEEEIE b, LIRS
SHir RN TR R AR,

6.8 Redza bl 1]
ETETEER, BERARTFEZERE,
i i,

EETERTECAS, SEAERANE,

X SEREETHE (SHa)

1. {4 B e BB ST AN #
2 WHEATR T E B R E s, 1R
BN S TERNRETAS, bl IR TR,
3 EEE Y BT e AN [, 1

Z RN ERA T ARA.

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

1. 4EfE (EHUEENRERE)
7.1 Er Ry N

M 5 N EREIMRS TR A FEIT, FRRE
TS ERNEEE]E,

BE] SR e (ERS3IE360°) . At
TR AR R T E R R LT,

7.4 Bt sa
BREEESECARONEE. SHIRER
OsERESHEA,

SEEOEEERG ABEEIES
BET (B2 EHERIRE] —8) . HaE
CATEHER

pa g
EIMEETE, EEEBOERIRNE,

8. HEBFRE

AE—ARRIEIER TERALLESRAIE, B5A08E
TERBYIBTERENGIER, BHEEEER
TR, SREREFIVIENE, RSN
BEENER, ERAEREE, ESTHENE
%QEEEMWW@Eﬂ&,Wf—KﬁEM

MERE

W NS e RS A B, RIS AR
BB TP, BREAEE, 7R
B BeRS AN, THEREENEE
Hp BB BN, B REERSE A
A EEME |

P
MR TR NP SEE, RIS
BT TEEIE, BRI ARSI
SEIEE{ERR, AOIMEILE, ArisE R
Hili BT 22,

39


http://www.manualslib.com/

BB SRS ‘
S E I NSRS, MERSILEILE -

1 NBEEEEN AR

2. ElESTEEE I M

3. E1maRE |

o {EiBE 1,

® Il iE .

® HELIHE NERLTEE (FER) .

® KEBER LIRS

HEW AR o

® B s HR MAT e BB, T
AIMTAE B ANEE Bk ELTNRE, (& o] PR i)

FERBEE R,
® DX BFTELRIEN, B8R MESEERS
REfERIME,

- 7N SR B B A AR RE,,
—%ﬁﬁ&gﬁ@mgwo
- BB ETEELTF.

xR

W (FRKER;, SfEaE,

W (EAREERIMREERIF.

W RS, AR,
vt A=Bog I

BE  BTHEETIRER, LRHTHANEE
MNEEE.

EXD &) TEET S ERERETE

M 15 )
SRR S R i S 5.

EXl UFZHEIEEGIRIGEEEIRGR, &E
T EETTHEIT.

] S 2 aEE8R FHT,

X 5 2EEsTEERESEETE MEE,

[ 8.6 B YA et

mamadimNINE (EEERNERER
i) ﬂﬁ;f;jﬁﬁ@l\?ﬁo ‘ s
THRNEFE MEEEIRRENThERAEFL.
TR NER, TEINER AL,

40

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

9. #HEE

ERl S 2 EERNEEEER T,

M & E eIt B S heit U F 2,

B S ETHENEEEESR RSB FI

RCHE.

EX] SR SIRmmisiSigimig \, RIgRaes
NEESIRFAOSZHERP.

EE SRRk HieE—EmE,

EX S EEEERIR (Eieiais —BRIrIHERs
ia=mA) EEREKRERERE.

e EE I S ERER T ERNEEER
, EEk FBYEREFERE.


http://www.manualslib.com/

10. S FEHERR

0 | FE esmErt
NEEET B B ZENEEE
W 5%
W iEZE
NEEREHEAET B NAREERRK SRR
B EZIE
e
BRE A N B LR E AR IR
X B HRTR.
AR N W RIERNE
W F5hk
ﬁﬂ:
R BRI X 12 1 0 [ R S A
B HETR,
NEEEERIE WS TEIEERR, EREMER
IR K Ao
B [EESRRES

41
Downloaded from www. Miaideks isheeis [ Bar a8 /cse5EE81F000 / 02


http://www.manualslib.com/

L | semmnt
NEEENBE R L W EEEREE
=]
B BT N BE 1 08 (B R AR S
| zh | T,
BREBIEFIR : W 5K
- BINEIERREE 1
- IEINRYNHREE 118
- KeLISB e (T
- RE T AEAE
LR VL W ERENTS
B Z2 SR T RAMRES
- FTERE L
-SIENFERBRE
—EEMEIERE
- SHETARIEEENRETEH
‘s. o*-. :"q.o“. :‘--\. o‘-- .‘_.

42

Downloaded from www. Miaideks isheeis [ Bar a8 /cse5EE81F000 / 02


http://www.manualslib.com/

Eis | REA

AEFENEEEYT WEEFE
W ENEERE
l%ﬂﬁtﬁﬁ@ﬁﬁ%ﬁ%%

N
B EEIEEI RIS INREEKL R

[ ST S E @R W BT AR
B EERREAS

HEEET AR
W BEINEIBK

MRS+ KER (%) HEEK
W §fi] 7 SR TR £ L R
WiEERE (5E57)

4

w

Downloaded from www. Miaideks isheeis [ Bar a8 /cse5EE81F000 / 02


http://www.manualslib.com/

BTG | KA
EESRFE BEERE

W BT h A SRR RE T
b

W FTEREE MM R TIRIAS
W R EFTR IS TR I

8
W EES (R

N e e e e e
B TR D MR DS SRR D= g )
| D G RO SR Rt e S
- o o

HET FEERETEF u %ﬁﬂlﬁ hE2{EMET FE—

44
Downloaded from www. Miaideks isheeis [ Bar a8 /cse5EE81F000 / 02


http://www.manualslib.com/

EG |

ST AR ERE

=

EE) e

A,

V)

AR PN BE R

R

B ERTBERS
B ERELTKER (3) ZBEBKX
BEEZLT

W E2ZTRBR

W BHEARS (BEERE)
B NERRRGR

W ERTNRER

W BHERART (BEERE)

W B R Se 2 B TIERE

4

ol

Downloaded from www. Miaideks isheeis [ Bar a8 /cse5EE81F000 / 02



http://www.manualslib.com/

1. [E[Y

Hilti X ZEE2 STk B A BB E AT AR WA SIE,

BALWHRREE@ERNME N8R, HIERSZE

RERRIUIER, MERENERITRESERU. FERHtBE RS HEBAR,
RCAEB CHILNERITREME SR, PROT @D BREMAFTRERRIAIR.

AMETHIBE—EH

B/ 1B TEME E SR
TE#E el 2]
HhER B | ERigKE BEBEEE
124k, NEH i EEEE
@R N S e RIBEHER

12. SSERREIE - DX#R

HIHR B B (> 4 BT SATERA R E SUBUE H3Y
i, OELUERA SRR ERE. &
RIS, ST HINEORAERA, Tt
HiiRa, AREIAEN, BRT, foHME
th Pl A HIE AR AAfE Rt B
FREE R

IR E R i B RS SR S B S
ERTIRT, EREA. BEFERNTHE
B E R E R E Y.

PRIFS B RIERBMEELE, TSR L ERSINE
Bl ZRnI, BRI TERBIMEEIIER.

AH, HitiEpEEgAEEFAR 2 ER
FHEEAMEMSE M BIE, iR, (BN
BIREE. BANEATARERE. LHAR
%ﬁ@ﬁﬁﬂZﬁ%ﬁﬁEﬁiﬁﬁtZﬁmﬁ
N NIE o

BRESAEIE, EASHESEMS
PR RS HI B R TS B, 1T (B
ma Bk,

A RERIBHIBN R E BN EEE, WA
P SEas E— R A A R, RS EE
DY RN RE EENNE.

13. BRAFSRHA (RhR)

m KEERETER
BUSE DX 351
HEFH 2000

ENBME—WEE, SLEBHAERTET
S REIESE  2006/42/EC. 2011/65/EU,

Hilti Gorporation, Feldkircherstrasse 100,

FL-9494 Schaan
/ﬁf%ﬁ%éhff fuend Kz,
Norbert Wohiwend Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management  Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

46

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

AT EFERIERS

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland


http://www.manualslib.com/

14. CIPFFAIEEE

AT E AR EUEREFTABRL A/BIS Z JNAC PE & - %% é(PTB, ?(Ealulgi'c?av’;g);g/)\ﬁ%ﬁ% n MER
e S . REZEE (CLP) HIRAER ermanent
Hﬂt' DX,3E.51Eﬁ’?%@ﬂ&ﬁ%ﬁi‘“;ﬁ: (i, Inte?nationial Commission, Avenue de la Renaissance
RGPS, LEREMRS809. | 301000 Brussels, Belgium)

ALLHItIREE T SRR ER R IR E. ’ ’ °

70—

15. ERENERRER:

= = =
BEEEA
TRIZHIRFAEEM :
NEERRETER
M ELRISE . DX 351
RUSE - EERE
TR 6.8/114T ¢
B RS
&R : fEAX-U 27/32P8HMETEI TAF2 mmEiH B E 2R &8

+ (C40) Z{E=
1R182006/42/ECHE RS ERE DIN EN 1589538 &5 T E2RAROMR 45 RI B (&

25 (81h) F4: Lwa 1s' 107 dB (A)
ETESERRIE S FR Lpa 1 101dB (A)
I EZERENER LpC, peak’® 135 dB (C)
PREEREIRIS !

BITIRAVRIFIER BT SE DIN EN 15895-14380, FEAIAMiller-BBM GmbHE) =75 & il = &1 T,
Al = BRI E EIRIE TS DIN EN IS0 3745588,

AEER :
%;EEEE’\]&ETEEEEEEEF Bz ehm AR, FSEDINEN 15895, DINEN ISO 37455 DIN EN 1SO 11201
N EO

IR - ERNREINSEREREBRTEEY, SASKAEELEZEREENRSERE.
CRE R R T REE IR B IR E.

=R

R#52006/42/ECASHIAEEENEYE R E1E2.5 m/s?,
FZANEAERREZT IS M AIEHItRAEEES © www.hilti.com/hse

47
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

48
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

2 U Y F IVERIREHAE
DX 351 ZE2R$THE

ClERRIICCOEIKEHIAE Z 0 9 555
HFLIEE LY,

COHBUREREAZE N TARIKRE—FEIC
RELTLIEELY,

tDADERTIESICIE. FEE
VR EHIAE Z—RICHELLTIEE LY,

HEBBFT

Q <HIVI\DIVH

D ATy —

© TFRFT—HANEIE

O Y TU—F (TP RF—HARDER)
@ mELzU—2

O J7RF—HAR

@ CANUS—YATUVY
O JovoN\DIVT

O ~UA—

(10§

@ z=aEEN

@ Z=akETEOO

® JUvTIwR

Q B

O BOAEERD

O AR DFEH

@ AL —

Bx =l
1. 22 FDEER 49
2. —RIEEE 51
3. BB OHiTEE 51
4. PotHU— BaBIOTFAF—TOISL 52
5. BIR R 53
6. CHAME 54
7. BF(EANYBIOE AN IU—FD35H) 55
8. FANEIRST 55
9. 311 T 56

10. ENF?EEB oIS 57

11, 62

12. KICEIT DA —H—1FEF 62

13. EU #8348 DAEHLETRR (B A) 62

14. CIP #2587 63

15. BRAEDREER2(CDONT 63

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

P e 2 RE
TP AF—HA R
ERNY T —F (TP RF —HA RDIBER)
EAN*

EXANUY =V TUT 331010
EANAAR 331203
TSvoIN\DIVT 331027
AEAN YA bw)(— 331158
KEERAN YAy (— 331045

* INSDOEBMODIRISERE MFEEDMTVET,

1. B2 EDER

1.1 BFANLBR2FEEIE
HRERBAZE DEFICEESNIc R 2 LDERRIROMAIC,
BICTEERZSTSIEIFTNEEDEE v,

1.2 #FELT( ROZEIBFENEAFORED
ZEEFEALTLIEEL)
EILTAHTETREDSDZEDER T HE RILEED
ROMERBL. ZNHORAICEE LU CRERAEBIOZTDEH
[CVBDANICEBZEDEDEMRAHOET ZAF. LT
DODVTNHDRIEFRHZE LU CLVEIFNEEOFTEA

a) Z8X—A—[&. EU #1& EN 16264 [CEHUT
AERICEBUCCEZIATERZ I NEEDE B A

EEFIE:

@ ZEIFTHADINTDOEILTARZEDE.EN 16264
([CEERLU T BRI CEAE L CWVE T,

@ EN 16264 M CEDSNICHER(F. FRERKBICK
DXESNDOZERETEDREDHEGBICLOT AT
LEBE T,

TERM REKBDORMBRIOVRT LFHEBRES(S.
ZEDHBCRREINTVET,

H30E

b) CE BEV—JDRTHEIFNIEOEEA (2013 £
7 BLI#.EU ATIERTHEHL)

WEFCDOWNTIF REEbSRUTLIESLY:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 IEULMERZE

REFTOERTRIESNCHD R FEE D LUR R
EDRNRAITPRAF—BROAVR TP RF =210
U=~ B L0 ERETOVI(CHTIRT DDICERS
QeSS

49



http://www.manualslib.com/

A\

1.4 EULKIELERA
@ KAEDINITRCUSEIFULIFNTLIZE LY,

@ BEPHENDERDH DG CIE FIEALFIE
NCTWBDHEZRERUCHITEZERAULEWVTLE

=L,

@ XX ZFIETDICH MTEILTAHEEDT 7 AT —.
a7 oEU—EREDDVIEEFDMREZR DR

ﬂ SEBALTEE,

@ EURERBAZE (CELR SN CWVS A FANRSTICET

BDEIAICEBUCTHERLIESL,

@ NMEDEImEZ GRUCEDPEBEDAICEIFIENT

LIEEW,

@ FAEDIIm R X [CF P HAED DI (HR U

FLTLIEELY,

@ JoRX KEA. TSRAFvo, il Bik. #1. BRAA.
@i, fLopEL A BafEs SEL R (< 4 mm). #549)
BRUKBAVIU—NEEDEWNG WIS A DTR AR

VB (C(& 1A )L ZZF T ERUIEWN TLIEE LY,

1.5 i)
@ KRFERF DML ANIVICEDNTRES

. DDVISARENERIFEIRTT

A\

1.6 {FEREBEOZEH#IR
@ (FERBDORAICTHERLTIEE L,

@ ~NMEZER T BB FMTIEESEDEIZRLTL

Jfatay AN
@ £EEE(ICLODDERFTLTIEE W,

@ EXRRFARELRZ(FESFNTLIEE W, BIT%Z
FEDNCU BICNS YRR BIEDSIEEL TLIZE L,
@ (FEAEAFEBRELN FICFHROIEDDENELD

(CLTLIEE W,

@ A )L7ZTH I DallC AFEREDRAP T AICEEDN

BN EZEFRL TLIEE W,

@ JUYTRAFERESCIBRICRERD. A ILPITURT

BEIFEVNRIICLTLIEE L,

A

1.7 —RANEREIIR

@ I AKFERAENITADIENTT T REEHEWVIREET

DHERLIEE W,

@ ZENRANUED O fEZEIF BIORDFIECIEEZ

EHTEL:

1. A7z 30 BEMEEERICHUMNIIZERICLTBE

ER

2. TNTHBAFBUEVEIE S ZEEED SBELE T,
Z DR GRUCTEDPRDDANfeBICARFD I ZGET

FNTLIEE LY,

a0
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

NCcWLE,
@ XMEBLUOMBERD. R EZHSENEICK DR

3. ZEANYTZF CERI—ED5IEHLET . 2B A
Ry T DO DZEAZEZEENEIDTIIEE L, fEH
BDZBAN Y TZFEDSEDAL. BED> THIE
RAENDZEDBENKRIICEZLTLZE L,

@ EDZENHI VAN Y TOARGED SR IEANSTE)

TLIEE LY,

@ KA7ZEAT DR BFE<HITTRREICL TS

CRUCHZE> EMIEUTRROIEVLDICLTLES

U)o

@ ZEIPRANZEEKEBELTHHRKIFIRUTHELIFL

FolCLTLIEE LY,

@ SRVTEM. RRZ TR BLUORERICF. LTE

HICZERAERA N ZERDHBEUTLIEE L,

@ READZEIHLUEAL CVEVFEIFE PR

I CTREUCLIES WV 1EBRDIENEIC RSN IEER

ZBATEDIC AR ET —ACANTHR BBV B RURE

LC<rEE,

1.8 EDfEfR

@ EAEDRNSBIFIRULTHBEULIENTLEE L,

@ HERZAITIE (1 BEHCODITHRE) ZBATEN
TLREEV INZESFOIBEVERENERRESEZA T DTN
hpOHFET,

@ ZTEDTSRAFVIEARITHEUCZEF EBICARE
DEERZ LD BELTITES L,

1.9 EREICERUTIRLIL

@ AEFEFRIGRETSNTVET,

@ NEDERRTEEZTIDE. FBE. FIfRENZA
DHIROE T ZNODANE(ICF FIDFDRBIREIR
—VDIBEBBRABISZ SN TVEITNSIIEOEE Ao

@ BICIERICERL, TRICEFRTELRVEIEIAEZE
RUBWTLIEE W BENYT <HUSWVICIFfERZ AR LE
LTLrEE L,

1.10 BARZERE

@ XEDFEABIURTORAFEEDLVUREG CER
[CEEDEDALFREANR RENIAYN Bi2ZE
RUKIFNIEEOFTRE Avo


http://www.manualslib.com/

2. —HRHIEER

2.1 R2ICATIRTEZDEK
ELEFH  E50FENF . BEZEDED FEICEDBE
MERENDIRZIRET HICHICHNSNE T,

AR UIRDEAF BEZE D, HULFHEEE PO
ERECEDBENGREAND IR ZLGC I IZHICH

WLonzxd,
2.2 &5
BERT B8
—REEEE RS CHEFRTIC
BEFR BREIAE
BREBIEL

RERT

REAILAYIE
BRLTREL

Eiez
BRUTCEEW

REAHRTE
BRLKEEV

H COHFRZAURNZERLCVET RIFHTDAHLD
KIRDRCHODET  BILERRAES Z HFH DRI NS
DOR—=I7ZFRNTLIZE L,

COMPHPAETIAFIEFENDTEFE. BIC
DX 351 ZEfFIHZHELTVET,

KiER - WEHSORTER

BREZDBROREES (FAREICISN#RICRRSIN
TWET . EADEINGBERICCODT—IZEEAN
THE I TADEXEEZEPT—EXEFICERTS
BRICIE BICBRULT RS,

¥iE& DX 351

- .
HEES !

3. RmOfifraHeA

AL OVTU—N I BROBRETOVIICRA ).

TPRAF—=BROOAVRIT 7 RAF—7Z4T#R T HlcbpDTO
THROIETT,

KEFEANVREBCEDWVWCEE T HHD T, TDfs
Hies(CEFDBEINF B A EXNVREBF MEEED KU
TPAZVITDRE2ZERT DIEBRIECTYT . mAAIEL
CTE®R 6.8/11 OZEIZFEALET,

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

EXANVBIES LU ZETDEENDEDIFEE TITHN
T CDIED RA NPT 7 AF —7ZBH THRIFRITF]
BIDCENTEXRT . SOICKREICRAINAHI Y
MX 27 Ffeld MX 32 ZRIBETHIENTEXT N
([CRDAERMEREMEDARIBICE ELE T,

INCDOANEXLZEHHEAR AP EZBBLUT7
A —CIEMBIC—H SN I YN ZBRL TR
I RIB AR EUTHRBICRESNICEILTARDT 7
AT —=BRUOZEE. HDVWEEFOMEZF DRMZE
RUBBICBRD ST ILDDEDENIT 7 A VI
RASNE T CORAZTHEZHITREL T HF L
TP A=V [CRBIFIF T E U CEREZBEDH LU
Ee

FEREOSKIUZTDEERZDLZEDHC FEICIE
5 EDRENRDFESNTNET,

EXANVFE

1
FERNECLDEUCIRIVF—FERNTEONE T C
DIRIVF—ICRKDERAN VSRS ZF TRA L (3R) %=
B CH BIAHE T U UES TRILF—DH) 95 %
(FERAN VB CRINS NS, T7AF—(d& 100 m/s
MR CHIE S NSRE TR ANDITIRZ{TTVE I . 15
WDEAN B IEMIEN B LD EFTHENEDIE T REED

T U TERTTAZEERFITNIE EBDER
HEFHOEE A

RAKBEEEMBANO—IDEGEICRD FFZEEL
THREITDIEDEVNKIICETREMIERE 277
HRUCTVET . AED BEWVIEISE FUTE RO TH
RNITDEEFHBODFEBAL EDRIFBETHEOTH
RANDIDECIEHDOFE Ao

NIA—ZRUCIEIT TIERREDRNSNENKDIT b
UVAH—RE2RE BIZxHBLTVET . AMEDIImEH
MICHUMITONTVDBEICDH (FBAIREEIEDE T,

BERMERERE 4DEBSINTHD ITHRESFZRIET
BICIE A%z 50 N KA EDFICTHERCHUM T DHE
MHOHET,

REICIE REMRFERERE Bl DERBINTVET,
BB NUA—ZHU THO SR EZIRUM (S TeD TIFENE
UIEWMBIEETE D TV T #1819 DBRICIF. FRAD(CSEm
7z LECHUM T ©. 20BN AH—Z5I<KKIICL
TLIEE L,

51



http://www.manualslib.com/

4. 7oEYU—- Z2EBHBRUT7RFT—T0OI5 A

e —AAAAAAAAAA .
B & v
6.8/11 M H =! HRE5
6.8/11 M #g % g9
6.8/11 M & = ==
6.8/11 M & Zip BES

RO ERAEDIRLE:

- EXNVEIREBDERE D DWVIIRIBLUIEE (7 ZSRUTLIEEV) iR eBEL CEAN ZBFER T 2 E(F
HEX (CLESDHTLIEE WV CORDIFERTTEF AEKICERFEEZSZADIENDDE T TNICLD. TFPR =T
BN EZR(THIEITEDET,

- EULWI7RF—=HARERANY /TP XS —DRRCHIZOCF P —BZCBRTESVHEEZEEAFT T
EARITEEZESZASHIENHDET,

92
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

T7AF—HAR EXNV514T I7AF—

X-MX27 HIY X-MX32 3HIY X-P8S-351 X-MX27:
u I X-C20-27MX
E X-U20-27
£&:160 mm X-U15MXSP
E8:93 ¢
X-MX32:
I X-C20-32MX
i X-U20-32MX
: X-U15MXSP m
E£T 72 F—HAK X-FG8S-351 X-P8S-351 X-C22-47P8
—+= [ (] X-C20THP
j ﬂ. ° g]‘lﬂ]ﬂﬂ X-C22-27P8TH
2 |_E £&:160 mm X-C27-C52P8S36
H2:93 g X-HS MB/8/10 XU19-32
ME 772F—H4 K X-FGS8ME-351 X-HS W6/8/10.XU19-27
X-FB-C27
X-FB-U22
X-RH1/4-U27P8
X-MB. X-EMB/X-F7. X-EF7*
*(|/A 47 mm/1.85" £7)
X-M8. X-EM8
ER /#8772 F—H1/K X-FG8L-351 X-P8L-351 X-CF20-47P8
u ) X-C20-47P8
[:j:%ﬂﬂ X-U16-47P8
E&:182 mm X-CC U16-27
E=:103¢g X-CC C27-32
X-HS M6/8/10 U19-32
X-HS W6/10 U19-27
5. Mtk
DX 351
B8 2.2 kg(4.8 Ib)
2.4 kg(5.3 Ib) . YAVVESD
AEES 404 mm(15.9")
ZAIE: g4 47 mm(1.85"
Pt 6.8/11 M(27 cal. 8) B. & . &. 7k
EMEANO—T 59 mm(2.3")
YHI SRR 130 N
EET PR F—HANERREAT 100 N
4 BEOZEAEE., /TN TR DEH
ZAIWTHIY MX 27 MX 32
EEE 0.16 kg(0.351b)  0.16 kg(0.35 Ib)
Z1)E: 27 mm(1") 32 mm(11/4")
THYVEE: *4JU 10 & 1)U 10 &
WSS AT EREY A REFEOZESHEAR 700 B/

FROZECUEAE 500 O /B

HEIREFEFLEEINDIEDHDFT
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Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
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&)

2006/42/EC [CUTEH O CHRESNONEHIREIEIE. 2.5 m/s* ZBBLEE A,

EREDRREZZICOVTOFMFERIE. LT DA V5 —vbTA M www.hilti.com/hse] TSR

FEIFET,
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AL 7}0|E oA = EHY 25
uH71xI X-MX27 uH71 ZI X-MX32 X-P8S-351 X-MX27:
u ] X-C20-27MX
1 X-U20-27
Z0]: 160 mm X-U15MXSP
F:93¢g
X-MX32:
I X-C20-32MX
| X-U20-32MX
: X-U15MXSP
HZFE slA L] 710| = X-FG8S-351 X-P83-351 X-C22-47P8
— ) X-C20THP
H ( 1
] E-i ° E]]ﬂl][ﬂ] X-C22-27P8TH
2| B 20[:160 mm X-C27-C52P8336
FH:93g X-HS M6/8/10 XU19-32
ME-StA L = X-FG8ME-351 X-HS W6/8/10, XU19-27
X-FB-C27
X-FB-U22
X-RH":-U27P8
X-M6, X-EM6/X-F7, X-EF7*
* (XIcH 47 mm/1.85" 77} X])
X-M8, X-EM8
UHLES 8lA 1 710| = X-FG8L-351 X-P8L-351 X-CF20-47P8
[ It X-C20-47P8
T X-U16-47P8
Z0[:182mm X-CC U16-27
£ A:103¢ X-CC C27-32
X-HS M6/8/10 U19-32
X-HS W6/10 U19-27
5.7|&H|
DX 351
2A: 2.2kg (4.81b) )
2.4kg (5.31b), 074 &I =&t
ST 0| 404 mm (15.9")
EZO|: Z|CH 47 mm (1.85")
FIE 2| K| 6.8/11 M (27 cal. i) WM =M SHA &AM
M=ol 59 mm (2.3")
oAl HMEH: 130N
HEZE AL JI0|E HEH, 100N
4FIER|X| UE, CIHE J|5s =XE
1| & of 74 = MX 27 MX 32
2 0.16 kg (0.35 Ib) 0.16 kg (0.35 Ib)
| Zol: 27 mm (1") 32 mm (1'/")
10 41 104/

700/h BHM = M I = SIM FLE 8| X| 2§
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ERY

o nork
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§IHIOP;J

sol 2
|r;9r>

ol 3=

rlnﬁ_kg

>
ZN%
)

1T

28 %

A=Z|A M2 2+ =15 mm ()
p— B= XA & 7k =20 mm (°K)
=2 C=X2 BRI EH = 4mm (%)

L]
>
o
_r?l_'_

4ok >
o
ol_

Ja}
8%
0z
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o
rr

H B BN
ANk
~ yo B NE0jo >
ST o
g
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02 17 02t
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HH o3
> 20
00 Mmu
—
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~
_'
(ap)

~

Z32|ETH
41 A=ZEA B AMe| Z2H = 0mm (2%
B=Z[2~MS 7t = Omm (3%
1718 MM E2Ul: =)ol c | | C==ADZIHFH =100 mm (4")
DS5EECEMN |7 |=EFE
H| AEN 7 &l LICH.
71717t 2= ZH| ZEiZH = | | Al 20|
HII7IZMA F= S| | (0, S5 HEE"THI|E KEM &)
ANZE = US| Ch
= 7|78 AMHF2ofl PRI e
I F2X oA - e ek
er Je 0§ a0 e
A7 fe—er —
5 = | | 232|E WY dol:

m AR, EA L vto|s £ | | B2EIEHE -
TN QAZ 202 5oty &) ZI0|(ET): 22-27 mm, ("/™-1")
ool et 7| 7|7t 2 &

H| &Ef 7t = LY.

W 7|7|7t &= FH| ZEfT} E
H7|17|2 M B¢l S4
A& £ s

W 2t oA E, 3 AL 710
CE=TMQAELOR le— er
E| &7IX| ot AL 248 141 20):

& ZIO|(ET): 12 + 2 mm, (/" + '/16")

H Jéll-lzl i
70

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

IE2| X £AEE 2o 'd7|

E = U Z M AEE
=Zfolof| 2t 3] 771 E uf7HK]| OF2 ol M 5HEd
olofl 7|2 MAIL. FIEE|X| AEE 0| O|O] &
o U= B2, ZIEE|X[7} FIEE|X| OF2 E0f
Zuintx| FIEE|X| AERIS 292 X 0|

o
o

Dl ]| WYy

=3
—
.

>
iy O0AER
S
mpnpengy O
I

>N ™=

1A 2> m
A
oy
H1
na
0
olr
nx
0x
o
oo
H1
2

ohjo
0x
ot
o\J
>"'
Q
|0
N

LR
>
ro

M
e
N

N
N
kl
0x
H>3

el

[0
o

oY otH
ko>
>

|

| Y25t D FAIF| K| EU2SH
A FAME= HELICE
MAIL.

ofl EX[5HR| OHYAIL.

WX k> 5 >
uugloay
4n
)
|_

0

F>02r0 > 0fA
ﬂ
o
Ral
1=}

A0 2 oty
(@]
o
M
=
E)l
rir
-
0%

|
Prpz OUmY 0 ©

Sepal

02
mz
Rl
Mo
o
ol
=
(o]]]
=
O
>
>
to

(=]
-~
=
=
X
r2A
N
d

me =
of
2ra

palfrsy-
=

1 7|19 Z wi7bX] | Z oj A

ro
Z=25
|> QU
nime=2
lomM >
Humjo o Hu
o=}
m\

o
I
]

FOrfs M2 M0 >E!

N
[m
iC)
Pl
|>L
[mJ
o
mjo
e =
i=)
(7L
|0
>
>
ton

XA 074 %l 7]7] M|

71718 THNL W 71718 DHEHT X 20| &
=5 Mx/510 URAIZICHS EalA ZA|E T
SHMAIL

ES

X| gd5LCh

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

i
e
Iz

L]
Pl
|>

2= 717[0f|l At LH &AL
LOIM 77| Y& ufi7bX| oA EI S
LA SE[EHE FHAL.
—

nx > Mo
o

w
MR

|0 4o NEI>HE M

g 341 710| =8 LA E T10|
T2 Chs I = i7bK| A

o \J 4
e

=
Pirn
o
>
>
T0)

7. X B (EAEN I AE
sefol3.2] wAl)

71717t HE = K| REU=

A
o
ro
[e][]

FIEE|X| AERIE 7|7|0| M LI A AI2. 3
AL 710|E E= DA XIS EMAIL.

s
N

o
i
A
n

~J

=

4
gl_

| A= OF Afef
7ALE $I0| XL LI oo b
HA2(0%0° MIHE Hxh,

0

rimrim

EIHT
2 Hro
ohe¥ o

H EE
e IS
|_> noe

> Orm
o

2= 7I0|=0f DHEO U2H
£ mlofLiof BILICH' M A

_110§|>
MK
TS
O =
moElrz I
N Oz
> P
LI
40
=)
E
|>
rtm
mjo
u
m
il

kN
N
rer
0
ot
r
1

E-HE40E
N _lO

712 H71M2 2 AIEE2 HR FR £50| 29
S o2 EL|Ch oet 7|80l MAL R X[
= 7|71 M5 A AtE St | #let =7t g ™
ME=EAYLICE HESHRIALZA 7|7 MA A b
AEDHE O HAHS X0l 03 2[1 <0l
8,0008H 2| HX| = MAIE S HEELICH
7|7| &&l
717|9| HPZE FH 0| A= LIS HH 2 SEIAEIL
E HAHE[SLCEL &80l FE2 B =2 ot
=O0IM ASLCH 7] F0| 2ol HEfollM= ST
= HSA7|X| oA 0|2 Z0| 77| R Z &
O{7IX| =5 SHUAIL. 2 S77F A= T2 =2
7171 255 FI|H2 2 Yad FHA FHas
m AZ2o] =+t = A8 2E|HE MEHME
QrEILICH

71


http://www.manualslib.com/

]
77|12l BE 9)% &0 £4t0| Y
SZRQLE0) shElo]] Aol
S= HEoIHAIR SEO| £ A3
A 0| g XEolx| SIS 2L
ES A F| K| O Al 2. Hilti M| M
O|Z|SIM A 2.
CHE Z20) 717] MHIAE AA
1. 7IEB|X| M LF =
2 BoBE £
3 X0l O3
o masiotxia =)

| ko REEREREE
® =2 = & o
®5IE2X| AE2 &I Hol
AIZA| 2
®7|7| HEUE ol SX|HA/SE X
J2|AE AIE6HA| oA 2. OB |A

S5k S

|

T AA
2r1|r |
>N oz M
AN
M O 4% H

My

SHN
g |Rosre
r

E B BN
NSt N mjook ot N
4N

o hu Larir

IS Pl

ot 00

0Dy =

= E

N

> ol \4

OAEJI0|EE &HIEHCE &
= 2F52XIE AME 7S5 ot A
chefu o

AL,

EH 5214 710|= = 0iAZ 2| D DAES
MIASIHAIL.

72

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

0

EXd 7IE2|X| 28 AIAHRE MATIUAIR
I|AE 70| E Q2 3} 225 HA S 1(L]
AEJIOIELI AR SIRE) HPZR0 2 EHE
|:||.EAIA|9.

I AE 7H0| 20| ER20IM FHER|X| OIR E 2
EHTHE TS YDA

5 =
HMAIL

9. dX|

lellgl SMSILEZ TI|AE 710|= 2/l EXoty
AL,

Ml SN 512 Ag AZol i 9= &)1 &
O NHBFIAAIL,

EEl oA = Jto|=9| otzlo| 2% 5t 9| ot
At XSS SHYAIL.

EXA G| A= J10|E7t I|AE 70| E (L Zol A
= X7 EE B0 S0{ZE 22 ZA MU EIUS
B I AE 7H0[ETHAESIXIE Lol E2MAIR
EE EMSIRENM &2 =10 1235 = 0|4
A2,

B o AES AKX 7|RUANL. (TAE
= HHMEX| ofx|2 3| M S =57 Mol dx[
£ AEuch) 2| LA SM SR E 0| 7|9 &
i 7hK| M 5] ZO|AIAIL.

S 7|7| 2= WY 0 HZIE StA L 710|
EE m|AE 710|=0f SHEts| =210 77| | & uli 7t
A Z=O0|AAIR


http://www.manualslib.com/

FIE2|X[7} 0| SSHX| 22

: ;:Jiig .

(o] X=1
[y =]

FIER|X| 2ER HIAH E7ts

X

 e— 111}

FIER|XIE Hete + s

FIER|X| 2AEBI0| =55

slol

mIIERIR| AR A4
moATIOIE B
 ERIESY

HHr
marjo

}

ol
=

T2 2t 717
o

d

A

-

B2
443

FIE8|XS AR AEY EE
7|72 £ 6 ZHIZ HABIA]
|:||.AIA|9

0
k>

mIIEC|X| &
m|7 2

a1
FIE2|X|E WAHE AEE E=

7I7IETE1 ZHE M7H5HK]
OA A 2.

WIS LR ES

Downloaded from www. Miapuels iBeen (Haal SB!S06e5EE5 Fo00 / 02

of Aot
W IIE2(X| AER W&}

W 7IE2[X| AEE 70| =¢0]
XHA(8.6 &xE)

= M7t A& Lle Z2:

W Hilti M|E‘|01| =S AIL
07|78 dZAF|MA L.
mCiSoisein AEEE

o \u
[m
o
mjo
o
i
=3

021 |m
o ru

]
B>

b @
3
ol
—IT
IIZ mE
Z 02
0 o

g

HE B
NHoJ
N >

=
|

o
N

O

o

1%

FAH

>

=H7HAS
W Hilti Ml E10f|

9.E
oy
>0

Ml
0

re
I
oh 1
>

o \d
a
ofn
>

EE BN
0]

0= AL I i
Rall
>

M
A=

H2 ENNAN

I
_|"T'_|
4>
m <
P
ke
Q
A

“MuojooA o= rju N [m > N

=
= N2

Hr
g
ot
4>
£Q
o
0N

T
S
2
1
ok
>
>
r04o

W Hilti Ml

73


http://www.manualslib.com/

-

H

il 0]
ol P — ol w| P3
E M o-0f gk _ _mr KIX =1
3 gmmm WX Ki Kol Koo s T
ﬂwo__.__ <0 _“__._.__Hnw o_EIAm K0 =__=_ m.\__g_. __A_H_I_I._IM _I_.,w A _ _u_._= .__.J_.o ._A_“_O|_
W wEx S0 SR S I3 Oul WS SO
uloj < &, e L R0 po oK X1
< /M <A oS- S W IO i W RBlmr e
R E R ool o R o' WhH ROgu<]  4r R K
KMo IHE, TR OB T i<l RIgIT Xl
SwARNW s M- J|J%0<T =<0 T-owl S SH  Xort-ar
KFMERR™ NE HoojuE: 4 fio Ho= |l HOE~N==ok =HMHORO
EE EE ~ H N N | N OHm
|__L_|_| —_— - ﬂm
HH_I_.AI Oﬂ __o_”_ wr olTO._
o il S o< Wil
R ol T e <X
m iy - S N H BF
L aiy w oW Gw
K= B SOUIRT  rai-opoKoK
I o O ] TN ROTodwR _
T 3 8 R AT L
¢ Kool Rl ol DR TR BT s o
5 < N o INRIoI=Z = oo !
Kk HuRT 8l ~ T K0odor | Lo
B S0n~NT | | E N
=
Y o o
K w NN R’ o o1
nl il  KIOKIO__m K a3
Wl of s ul R K[
i o RW0R<| o B
NX N BIRROR N o0
RS of WX K o N
il Bl Gimary S 3
| KT il m ol [
m < Ko <1 10

74

Downloaded from www. Miapuels iBeen (Haal SB!S06e5EE5 Fo00 / 02


http://www.manualslib.com/

il
L ~ o0 ool K
ol < Rl < <K H
ERRS K 4 = Ao %

o < <|oh N o &l 00 o T

0 wE on N0 ol K < ouE  mM=

ARl R Kl o000 B LHoozo gAll TS

WuRoROK guEr 30 RS NN - P Tl H@s

ook RIKI o< | S0<k H HH gl RIHL3 < o<l

R0 w12 Rl K< 20 oMo o KMol < 76 0100

<L S R AT o HIN0Z Jo < g =

Zhlr =g = 5 okno Xl w wol N NN S NOaIR T

EEE EH EE HE EN HE EEE EE EE

1 Al
] WK S ol
o N T ol MR
L E @ N g R UE
= sn 0l oF o o of or @

<0 1kop & H T o= T = ol HEI

4 T3 - o =~ WH = LH wl wlH

W RIX T & TR TR0 7ol ol

Il B% ¥| 4K | AT <| U m ol m ol

H TR R0 O oW oW AT

u E u u u HE EE

ojo
140 of
ol 3
<1 )

[r (=) ol

ol : )

~ of IH Pl

R | o i

3 ~ N T

I i ) -

<| < Al S

= ol o] X

73

Downloaded from www. Miapuels iBeen (Haal SB!S06e5EE5 Fo00 / 02


http://www.manualslib.com/

| 2ol

Qto| Xt&ol 31

z|E

BRI EME

ol u_uw___

of o1&l
= ol
H ol
R0 HOS-eT
R ofodbgr
o Rraaor
H B BN

2o| 2o
= 5| 70|
Of7}X| &

e
ofl o
N
H s
0 Fod
R ojolk
o oRrS
H B

Kl

o

1+

o)

=

=

=4

FIE2|X|

76

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

re

B N o
E
| >
rfm
Ik
0z

[

oN

-1

2 NrA
€ dr 3oL

2

(=)

| 2z
T AE 7}o|= ot

ZLN
ojoHo

a3

m3AL
Z4HIE|
e = |

m7|7 e

10

Hiedol o4 Zlofl 71 h IL1I°'0I o741 oil 7104

W27
s

I:IIO

77
Downloaded from www. Mianuels il Gem | Baele 85068825 £000 / 02


http://www.manualslib.com/

11. H| 7|

Hili S+ = O £2 MAIZ0| 7SSt 2 2 HAE
= = 2|5 A2, HitiAl= o] 0] 2 =710IM 715
5]

&L Ch Hilti 1028 MH| AR EE= Zhoi S|ALOf| = 2|
71710 2= &

12}
Hr
L]
[
hi
0

=
e £52 ClSat 20l 225 AIL:

42, 7|171& 7tsst

FHEEOE FoH A8
EotAE S AKX} EatAE ENEE
Q|2 512 ZotAE/UAEH E2tAE 2[AO|2E
m AJFERO|Y AFEE ZH k|
1 FIE (X ZE/ZeAE 3= A oS
= N
12. JIZS|AIDX-7|7| B
HitiAt= SEE 71710 & A S| Aet EE= A | 2Kl &4, &4 IE= H|Z 0| fsiM = M-S
Apatol Aol §lg S ESELICL Ol2{st ES | KX ¥&LICL SXgt SRS 2ol FHESIHLL
2 Ciaa 22 dMZzstolM ot M &L CL | A=l tigt E52 HESH s M g LICt
i MM = = = 5 = -
Hiti ME SN HAE WU T171S B8 | ~a) o paispy) oM, 7171 D2l /EE
ot AE S, FH, "n"_E-I_, HASIFCH, 7|&X HE EE S ASH0| EOIE|= = A| Hiltie| £~2|AMl
ol LYol EYEOoF ILICEL = ZI7|0I AL | g4 = & st oy — T
ol =M ADE MMM 22 UL £F £= = _
0|2t S ST ME 2 At of gfLlCh HAIE ES2 HiliF2| = HE2|F & E&ldl
S 0 =O Aba T QIOMH, O| M fEi= SO B AB, B AL EE
olziet e yxol Hy 2o so 2y | £ ARG S SR T
e e e U REo R4 uEsS xs | =TT BEeErETo= =
Sl UAESLICHL MAMOZ R &l REE2 0|
2ot ES0AM M 2 ELICt
=271 ZH ™ol It x| 4= 5 2lol N
T= &+ EULCEL 58 71718 gele SXS
2ol A2 8= W2 E7Hs 67| W Z20, HiiAk=
ol2{gt AHE 1} RISl 2| X/ZH Mol AE =
13.EG-S UM EA|(22|X|Y)
i 712 EM &M AL

H X| EfA 2 I's A=

S 257 Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Do DX351 | Zulassung Elektrowerkzeuge

HEHA S 5 H|It|strasseel

% 000 | 86916 Kaufering
=2 HZE2 7|7 7H0| = 2491 2006/42/EG, 2011/65/EY | Deutschiand
o| 7|& 1} YX|&HS &Hl5t ofof| chal M &{ol =
ol XiL|C}

[ — N — | .

Hilti Gorporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

) 05T g

Norbert Wohlwend

Head of Quality & Processes Management
BU Direct Fastening

08/2012

78
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02

Tassilo Deinzer

Head BU Measuring Systems
BU Measuring Systems
08/2012



http://www.manualslib.com/

14.CIP Z Al Q1=

EU- 9 EFTA-H 22+ M| QI5HCIP 3|20 CF | AFR 5 LG I EX| U= HES E25(2
P*OI ZEIL|CH Af(PTB EE}—S— Hto|3) & %Xﬂ 2 2|2 3|C.IP.

Hiti DX 3512 M| Z Ot MA| B0} 2 SIS 51%H O (| 2 = -?-l%il,ﬁj\l/lenue dzla Renaissance 30, B-1000

N 2B AR LI aioh 2o may | Brissel S71ol)of A n3HIAI2.

HO|0IF7|S ot EHS S8097t HEAIE|N S

L|C} O| 2M Hiltis ME 2| Ot ME EEEtL|C)

15. AF=2X2] 21Z & ot F

A2

FIE2|X|A EFY 24

oo DX 351

Lo A=

Zeld: 6.8/11 ZI A

EHMHN: Z|CH

INEER 2 mm ZHEHS X-U 27/32P8E 0| 26104

+3a|5(c 0)oll 1 &35}7|

7171 2 T3 2006/42/EU X E DIN EN 15895 7| E0fl t2 2387|30| 2

ASHZE LWA, 15 107 dB (A)

AR O SU £ F: Lpa, 1s” 101dB (A)

—;F—l I:H %% %OI:!I- _/I\_zn'_c_ LDC. peak3 135 dB (C)

5E Y MEX|=A:

Miiller-BBM GmbH AFS| Z{HEA} A °4I*01|A19_| EDINEN 15895-1 7| &=0i 2 EFEE 2| EX| L &= A&

ZHo| Z=HZ 742 DINENISO 3745 7| = 0f| £&t&tL]Cl.

EHAE 1} &:

EDINEN 15895 DIN EN ISO 3745 2! DINEN ISO 11201 7| = 0f| }E 2l S BIALE| = EH 2{0IM 2]
S M T ah

L EMEIUZES AZ U0 CHEHAHAE A= S Al 0| AE & U= AS K50 ASHZHE LIEL

LT}

2 T Z4o| WXL E Qlof HiE 40| HEr £ & LCH

"+2dB (A)

2+ 2 dB (A)

3+2dB (C)

s

2006/42/ECOI| L2t EA| &l = 2SS 25 m/s'E =15t K| e2&L Tl

A RIS Z4Z L otXof| 25 KIMISH M 2 = Hilti RIALO| E & & 5H Al 2 (www.hilti.com/hse).

79
Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/

Downloaded from www. Miaauals i een? [ Baal-SHo85bE8855 1000 / 02


http://www.manualslib.com/



http://www.manualslib.com/

